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A horvátok.
Lehetetlen mélységes elkeseredés nélkül 

nézni azt az erő.-zakoskodást, amellyel a 
horvát képviselők nekirontanak a magyar 
országgyűlés tekintélyének.

íme, a horvát tessvérek egyetértenek a 
nemzetiségekkel abban, hogy Szent István 
birodalmában megrendítsék a magyarság 
uralmát, aláássák az állam nemzeti jelle­
gét s kicsavarják a kezünkből azokat a 
fegyvereket, amelyekkel a nemzeti állam 
kiépítéséért, gazdasági megerősödésünkért 

küzdhetünk.
A nemzetiségek nem akarják tűrni az 

iskolákban a magyar nyelvet és hazafias 
szellemet; a horvátok az államvasutak 
igazgatásában és kezelésében kizárólagos 
uralmat követelnek a horvát nyelv számára.

Nem kell bővebben magyarázni, hogy 
ez mit Jelent. A magyar nyelv határa 
visszaszorulna a Dráváig, a magyar állam­
eszme vereségét jelentené az, hogy az állami 
intézményekből Horvátország területén a 
magyar nyelv teljesen kiküszöböltetnek. 
És következhetnének valamikor olyan viszo­
nyok. hogy a horvátok egyszerűen tulajdon­
jogot formálnának a magyar állam azon 
vasutjaihoz, amelyek biztosítják a világ­
forgalom útjaival való összeköttetést. Ezt 
az utat a magyar állam senkinek ki nem 
szolgáltathatja, ennek az útnak a kezelésében 
és igazgatásában feltétlenül érvényesülnie 
kell a magyar állam nemzeti jellegének, 
tehát a magyar nyelvnek.

De ezeket már megírták avatottabb tol­
lak, elmondták százszor az ország vezetői. 
És érzi minden magyar ember, hogy ebben 
a kérdésben a magyar álláspontnak vere­
séget szenvedni nem szabad, mert a hátrá­
lás a bomlás kezdetét, a magyar állam 
hatalmának gyengülését, Szent István ko­
ronájához tartozó részek eggyé tartozásá­
nak megrendülését jelenthetné.

A Magyar birodalomban csak egy nem­
zet lehet: a magyar. Az idegen nyelven 
beszélő polgárok csak nemzetiségi csopor­
tok, amelyeknek történelmi joguk nincs

A török nyomás elől a Dráva Száva közére 
húzódott hovátoknak azonban történelmi 
jogokat is biztosítottak a közös küzdelmek, 
a testvéri kapocs és az egyetértés, amely 
a magyarokat és horvátokat századokon 
keresztül összefűzte. A történelmi jo ok­
ból fejlődött ki az a magasabb rendű 
autonómia, amelyet Horvátország élvez. 
De az autonómia nem jelent államjogi 
paritást, nem jelentheti azt, hogy Horvát­
ország, mint Szent István birodalmának 
része, kitördelhesse és a maga részére fog­
lalhassa le azokat az állami intézménye­
ket, amelyek területén létesültek.

Szomorú tény, hogy a testvérek szembe 
kerültek egymással s vad gyűlölettel tör­
nek ellenünk a horvátok, akiknek miden 
érdeke velünk közös; akiket a történelmi 
múlt barátságos egyetértésre utal.

Nézzünk körül a Dunántúl régibb csa­
ládjai körében. Nincs egy sem, amely 
vérségi összeköttetésben nem állna horvát- 
eredetű famíliákkal. Lapozzuk át a nem­
zet történetét, megtaláljuk közös hőseinket, 
megtaláljuk közös küzdelmeinket. Együtt 
és egy eszméért éltek s lelkesedtek apáink, 
míg a bécsi reakció közibénk nem dobta 

a gyűlölködés magját.
A szabadságharc idején ránk tört a horvát 

árulás, hogy bevezetője legyen a világra­
szóló tragédiának. A magyar nemzet fátyolt 
borított a múltra és 1867-ben felkínálta 
a borvátoknak a fehér lapot, amelyre rá­
írták szabadság jogaikat. Később a pénz- 
ügyi viszony nem tetszett nekik, majd a 
magyar címer és zászló képezte gyűlöletük 
tárgyát s most nyelvünk ellen vonulnak 
vad fanatizmussal. Horvát beszédeket hall­
gat az országgyűlés, sőt akad képviselő, 
aki azt követeli, hogy a magyar képviselő- 
ház mentelmi bizottsága horvát nyelven 
adja tudtára, hogy maga elé idézi. A 
képviselőház junius 5-én tartott ülésén 
kimondta, hogy a horvát nyelven elmon­
dott beszédek a naplóba horvátul írassanak 
be s magyar fordításban csak mint mel­

lékletek szerepeljenek.

Van még a világon ország, amelyik ezt 
eltűrné ? Van nagyobb könnyelműség, mint 
hallgatva nézni azt a frivolságot, amellyel 
a horvátok szemébe kacagnak a magyar 
állam hatalmának ?

Sajnos, hogy a magyar társadalmat nem 
hatja át eléggé a nemzeti nyelv szerete, 
féltő gondja, a történelmi tények, a törvény 
és törvényes szokások ismeretének szük­
ségessége. Különben felbuzdulna az utolsó 
parányig a horvát túlkapások ellen s meg­
tanítaná a magukról megfeledkezett test­
véreket arra: mennyi joga van a magyar 
államnak a Dráván túl.

A magyar állameszme életfájának ereje 
a nemzeti nyelvben gyökerezik s jaj annak 
a nemzetnek, amely ezt a fát nem gon­
dozza, nem tisztogatja, hanem el engedi 
hatalmasodni rajta az élősdi burjánt, a 
haszontalan oldalhajtásokat.

A horvát képviselők az országgyűlésen, 
horvátul beszélnek mert ehez jogot ad nekik 
a törvény. Az 1868. évi 30-ik t.-c. 60. 
§-a értelmében ugyannis a horvát kép­
viselők a horvát nyelvet is használhatják. 
A törvény szelleme azonban az, hogy azok 
a képviselők, akik a magyar nyelvet nem 
bírják, a tanácskozásból kizárva ne legye­
nek s nem az, hogy a horvát nyelv 
egyenjogú a magyarral.

De legjobban bizonyít ezen álláspont
mellett a múlt.

Midőn a 43-iki pozsonyi országgyűlés 
rendi táblájának május 24-iki gyűlésén 
Jozipovicli Antal turopolyai gróf, a tur- 
mezei magyarérzelmü nemesek kijátszásával 
az illyr párt által Zágrábban megválaszt ott 
követek igazolása ellen irányuló sérelmet 
bejelentette, az érdekelt horvát követek 

j deák nyelvű felszólalásait a karok és rendek 
a legnagyobb eréllyel utasították vissza.

A horvát képviselők néhány tiszteletre­
méltó kivétellel azt vitatták, hogy régebbi 
törvények és több százados gyakorlat alapján 
joguk van deáknyelven felszólalni, még 
azért is, mivel erre küldőik részéről utasítva 
vannak. Ezzel szemben magyar követek
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hivatkozva a magyar nyelvnek törvény­
hozási rangra emelése tárgyában hozott 
1790. XVI. 1792. VII. 1834. VII. 1840.
Vl-ik t. cikkekre, kimutatták, hogy az 
országgyűlésen a magyaron kívül más 
nyelven szólni nem lehet.

A magyar részről elhangzott beszédek 
a horvát fészkelődések dacára, a mérsék­
letnek, az engesztelődésnek hangján voltak 
ugyan tartva, de komoly intelmet is fog­
laltak magukban a magyar nyelv jogának 
tiszteletben tartására, melyben az ország 
államiságának elismerése foglaltatik.

A zágrábi követek azonban annak dacára, 
hogy folyékonyan beszélték a magyar nyel­
vet, makacsul ragaszkodtak a deákhoz, a 
mit meg-okalván Verőce megye követe,
Sallopek Lajos másodalispán, ékes magyar 
nyelven következő és a horvát képviselők 
áltál ma is megszívlelhető kijelentést tette:

»Midőn valaki a követi pályára föllép, 
főcéljának kellene lenni, hogy kötelességé­
nek lehetőleg legjobban megfeleljen; ezen 
kötelességérzetből indultam ki én is, midőn 
a követséget elvállaltam; de ha küldőim 
azon föltételt kötötték volna hozzá, hogy e | 
teremben deákul szóljak, bizonyosan inkább 
lemondottam volna a követségről, mintsem !
• 1 ..... , 1 . I amelyben a népbolonditó lapok dolgoznak.idejöjjek, nemcsak sejd.tve, de tudva is j Napoaként vran alka!muJ oIvaa£ a fSrmed_
azt, hogy a K. K. és K. R. azon nyelven! ' vényeiket. Szórják a nép közé özönével a nyom­
nyilatkozatomat nehezteléssel veendik. Azért i tatv^ny°kat s ha valaki szembe száll velük,

azt lerántják a sárga földig, csak azért, hogy 
is azon vélekedésben vagyok, hogy sokkal j terrorizálják a józanabb elemet s a torkára
jobb lenne, ha a horvátországi követek

jelenti azt, hagy a censoroknak is (napló- 
hitelesitők) tudniok kell deákul, Sőt tovább 
megyek s azt mondom, hogy a censor is, 
ha ezen nyelvet nem érti vagy nem tudja 
és meghitelesitené, őszintén elismerem, 
hogy lelkiismerete ellen cselekednék.

íme tehát a magyar országgyűlés soha 
sem volt olyan engedékeny a nyelv kérdés­
ben, mint ma s a horvát képviselők nagy 
része átérezte, hogy a magyar nemzetnek 
s a magyar nyelvnek tisztelettel tartozik.

Manap azonban a túlzó horvátok kerül­
tek felszínre. Mind csupa magyargyülolő. 
népszerűség hajhászó, fanatizált ember. Köz­
tük van Magdics Pero is, aki Várasd on 
nyomtatott újságjával próbálgatta a maszla­
got Muraközben is elhinteni.

Az egész ország feszült figyelemmel
varja hogyan fog a képviselőház a nem­
zet méltóságának ezekkel az urakkal szem­
ben érvényt szerezni.

izgatniok, avagy sajtóbeli működésük az üres 
nyelvelésnek és személyeskedésnek színvonalára 
sülyed.

Nálunk ez az idő talán még hamarább elkövet­
kezik, mint Európa nyugati országaiban. A 
magyar néppel veleszületett fajszeretet a nemzet­
közi eszmékkel aehogysem fér meg s a földbir­
tokért való rajongást nem lehet összeegyeztetni 
a magántulajdon eltörlésével, tehát a szociál­
demokraták programújának gyökerével.

Kiderült már, hogy a magyar földmivelő 
I népet a szociáldemokrata maszlaggal csak ideig- 
\ lenesen lehetett elhódítani, addig tudniillik, amíg 
i a földmivelő proletárnak tetsző jelszavak az 
I újság ingerével bírtak és amig az izgatóknak 
I sikerült azt a látszatot fenntartani, mintha az 
I ő törekvéseik a magyar földmivelő proletáriálus 
! vágyakozásaival megegyeznének. Ez az első láz 
I azonban már elmúlt, a félrevezetett nép öntudatra 
í ébredt s a szociáldemokrata izgatások előrelát- 
j ható sorsa kérlelhetien módon bekövetkezett, az 
I tudniillik, hogy mihamar szektákra kellett szaka- 
j doznia s ezek a szekták cs;tK azzal tengetik 
I tovább magukat, hogy az eredeti szociáldemokrata 
I programm megtagadásával földosztást hirdetnek, 
í Vagy nemzetiszinü allűröket vesznek fel és csak 
I kis részben képesek ezen érdeklődést pusztán 

azzal ébrentartani, hogy gyalázzák a vagyonos 
osztályt és izgatnak a földbirtokosok elleni 

Sajtójuk minden oldalon valóságos gyűjteménye 
személyeskedésnek, piszkolódasnak és minden

és a
Ia
i tekintély

pts
sárbarántásának mert immár odáig

jutottak, hogy sikerük, hatásuk javarészét ezek- 
Magyarországon a szocialista sajtó most éli j a sajtóbeli erős kifejezésektől kell várniok. 

fénykorát. Mert az efajta munkálkodásnak fény- j Lnnék a hangnak az eltűréséhez meglehetős 
kora a gorombáskodás, gyalázkodás és személyes- I na^ türelem és emberbaráti elnézés szükséges, 
kedés legfelsőbb foka. Ebben pedig nálunk nincs • a magyar ugyíátszik még nem fogyott ki 
hiányosság. Valóságosan undorító az a modor, egyikből sem és amennyiben a szociálista urak

’ csak mások lehurrongásáig viszik a dolgot, 
senki sem követel ellenükben megtorlást.

És a sajtószabadság szent nevében a társadalom

ezt követnék.
A pozsonyi országgyűlés naplójába a 

deák nyelven elmondott beszédeknek a 
naplóba való bevezetésére vonatkozólag a 
Karok és Rendek véleménye az volt, hogy 
a horvátok deák nyelvű felszólalásai magyar 
nyelvre fordítva vétessenek be a naplóba, 
annak megjegyzése mellett, hogy deákul 
mondattak el. Klauzál Gábor, Beöthy 
Ödön, gróf Ráday Gedeon s a naplóbiráló 
bizottság többi tagjai egyenesen kijelen­
tették, hogy a deák nyelven elmondott 
beszédeket ők többé nem hilélesítik, inkák- 
kés

uM.)

forrasszák a szót
Mert nem mindenkinek van kedve és elég 

elszántsága ahoz, hogy kiálljon a köztérre é* 
sárral hsjigáltassa meg magát.

így azután a nép ki van szolgáltatva a lelki­
ismeretlen agitáoiónak, annál is inkább, nmrt 
senki sem gondoskodik arról, hogy józanabb, 
hazafias és okos olvasmányhoz jusson.

Régen ismert igazság, hogy aki érvekkel már 
nem győzi, az goromba ssággal folytatja és 
személyeskedésekhez, gyámkodásokhoz folya­
modik. Így szoktak tenni mindazok & vitatkozók, 
akik a tárgyilagos érvekből kifogytak és azt , 
látják, hogy a közönségét meggyőzni már nem ! 
képesek s igy mint végső eszközhöz, a terrori*- : 
mushox folyamodnaK. Ami a szociáldemokraták 
programújában helyes és ki vihető eszme kínai- ; 
koz;u, se az utóbbi időben már nie jí 1 nern á 
a t öztudatlfk s a kormányok, áll

tűr, elszenvedi a piszkolódást, az izgatást. Nem 
tudjuk megtalálni a módját annak, hogyan lehet 
a sajtószabadság megvédésével a szocialista 
írókat tisztességes hanghoz, érvekkel való kar­
coláshoz szoktatni.

A magán ember becsületének sérthetetlenségét 
nagyon gyenge garanciákkal biztosítja a törvény. 
Akinek a becsületébe gázoltak, keresse igazságát 
a bíróságnál. Ez csak magánügy. Pedig — én 
legalább azt hiszem — hogy az egyéni becsület 
védelme közérdek. Különösen közérdek pedig a 
köztéren dolgozók becsületének védelme azért, 
hogy gorombasággal, a becsületbe való belegázo 
lássál ne terrorizálhassák a józanabb elemet 
azok, akiknek kenyere a piszkolódás.

Németországban megmutatták a bíróságok az 
utat, hogyan kell megoltalmazni a rzociáldemo- 
kruta sajtó ellen : z egyéni becsületet. Kimond­
ták ugyanis, hogy a hatóságoknak kötelességük
a hazafias sze.ic; • u újságok munkásait köteles­

nek lemondani cenzori tisztükről.
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világosító szóval és becsületes szándékkal. Addig 
bonban kevesen vállalkoznak arra, hogy a 

zi iiv nszvdett gorombaságokkal vitába álljanak.
Tudja mindenki, hogy nagy szükség volna a 

•;zan irányú olcsó néplapokra, röpiratokra. Mert 
; j^p már olvas és pedig szívesen olvas. A Z. 
Q keszthelyi közgyűlésén is szóba került, 
|1M .v a munkások és cselédek között terjesztett 
u\mutatványokkal szemben felvilágosító olvas­
mányokról kellene gondoskodni.

j) . mindenki tudja, hogy ennek a következ- 
menve ismét egy erőkifejezéseatői duzzadó, a nép 
szenvedélyeit felkorbácsoló förmedvény lesz. Tehát 
jóérzésü ember inkább hallgat. Ezzel pedig át­
engedjük a teret az agitátor uraknak, akik tele 
kiabálják a nép fülét hazugságokkal.

Nyári cikk.
Valahányszor ránk köszönt a napsugaras, 

forr6 nyár, minden újságíró felkapja a témát :
fürödjünk itthon. ^

p.iges régen hangzik már ez a mottó. Tengernyi 
tinta elfolyt a közönség biztatásában, a magyar 
fürdők szépségeinek dicséretében, annak az óriási 
közgazdasági veszteségnek hánytorgatásában, 
amelyet a magyaroknak külföldi fürdőkbe való 
tódulása okoz. Egyszer másszor meg is látszott 
a hatás. Felbuzdult a közönség és megteltek a 
fürdők zsúfolásig, odaát Ausztriába pedig kezdtek 
vakarózni a fürdőigazgatók s szorongva kérdez­
gették a kurgasióktól: wo bleiben d e Ungarn ?

Xem kell félni, igazgató és vendéglős urak, 
az előkelő magyarok megjönnek ismét. Csak egy 
esztendeig bírták ki itthon. Paiikol már vala­
mennyi és menekül a művelt külföldre, hogy ott 
szórja el az áldott magyar föld gyümölcseit.

Nincs arra semmiféle statisztika, hogy mennyi 
pénzt visznek ki nyaratszaka a mi gazdag 
embereink, de hogy rengeteg összegre rugh t, 
bizonyítja a stájerországi fürdők forgalma. Az 
idegen forgat m i egyesület maga elismeri, hogy a 
stájer fürdőket évenként 3Ö.ÜUJ magyar látogatja, 
ami egymagában legaiábo 3 millió Ív kiadást 
jelent. Hát még a csehországi, az Isztriái fürdők, 
a nyaraló és üdülő helyek, az olasz tengerpart 
stb. mennyi magyar pénzt nyelnek ei ?

Mit lehetne itthon csinálni azzal az óriási 
kinccsel, amivel a idegent gazdagítjuk! Csuk 
egv évtizedig tartanánk ki, csak 10 évig monda­
nánk le arról a nagyobb kényelemről, amit a 
külföld tud nyújtani.

Mert bizony — ez az érem másik oldala — 
a magyar fürdők közönségének sok mindenről 
le keli mondania s bele keli törődnie abba, hogy 
alaposan megzsarolják, Ez a legnagyobb baja a 
magyar fürdőknek. A tulajdonosok keveaet áldoz­
nak kényelmi berendezésekre, de a nagy hasznot 
szeretik. A legapróbb fürdőhelyen majdnem drá­
gább az élet, mint a Riviérán s a vendéglősök, 
pincérek és egyéb személy zet udvari at lan a boák 
a vasúti kalauzoknál.

Hát ez nagy baj. Do ha a bajon nem segít 
maga a közönség, akkor igy is marad mind­
örökké. Nagy forgalom teszi lehetővé fürdőink 
teljes modernizálását.

Maradjunk tehát itthon. Ám utazzék a magyar 
ember külföldön. És pedig, aki teheti nézzen 
meg a művelt nyugatból minél nagyobb darabot 
s tapasztalaiéit hozza haza a nemzeti kultúra 
nagy kincstárába. Tanuljon idegen nyelveket, 
ismerje meg a nagyvilágot, de azért ne váljon 
világpolgárrá és rendszeresen ne hordja ki a 
nemzeti vagyont azoKnak, akik csak addig 
lőcsünk meg a magyar embert, amig tele 
erszénnyel jár köztük.

Szomorú dolog, de úgy van, hogy a külföldbe 
belekóstolt ember szánalmasan mosolyog, ha 
valaki ennek az országnak szépségeit dicséi i. 
Egyszerűen lenézi a hazáját és mihelyt teheti, 
megy ki, szalad a müveit nyugatra, ha jói étzi 
ott magát, ha nem. Mert meg akarja mutatni, 
hogy ő kulíurember.

Ezelőtt egy évtizeddel is Magyarország dél­
keleti részének fürdőit a románok és szerbek 
töltötték meg. Ma már ezek is otthon marodnak. 
Létesítettek otthon néhány primitív fürdőt s 
megelégesziick azokkal. Még egy évtized múlva a 
kezdetleges fürdőkből minden kényelemmel beren­
dezett paradicsom lesz, mert ezek a kis Balkán 
népek megértik a saját érdekeiket, míg mi tele 
marokkal szórjuk a. pénzt mindenkinek, csak 
önmagunk iránt vagyunk fukarok.

Még egy helyi érdekű nyári téma.
Mi lesz a zalaegerszegi vízvezetékkel és csator­

názással ?
Nem vesztegetünk szót arra, hogy a vízvezeték 

és csatorna előnyeid bizonyítgassuk. A port 
mindenki élvezi, az inficiált vizet mindenki issza 
s a házak körül felgyűlő piszok és trágyadombok 
illatát — nyári eső után — széliében hosszában 
érzik.

A kérdés csak az lehet: honnál veszi a város 
a szükséges pénzt s képes-e ezt az uj terhet 
magára yen ni ?

Eddig még nem mondta senki, hogy a meg­
oldás lehetetlen, mert még annyira sem vagyunk, 
hogy a tervek és költségvetés elkészültek volna. 
Tehát a kérdésnek pénzügyi részéhez hozzá­
szólni sem leheű

Annyit látunk, hogy egyes városoknak a víz­
vezeték nem csak uj terhet rém szerzett, hanem 
jövedelmi forrása lett. Azt hisszük, nálunk is 
meg lehetne találni a megoldás helyes módját, 
csak keresni kellene.

Legelőször is figyelembe ajánljuk azt, hogy a 
kormány a tízezernél kevesebb lakoságu városok­
nak díjtalanul hajlandó a terveket elkészíttetni, 
vagy legalább segélyt ad. Ha bevárjuk a lég­
ii öz lobbi népszámlálást, akkor már ettől elesünk. 
És ha bevárjuk azt, amig közegészségügyi s 
köztisztasági intézményekben a legapróbb város 
is túlszárnyal bennünket, mire fogunk hivatkozni, 
hogy ha az itt elhelyezett hivatalokért, iskolákért, 
katonaságért más városok versenyre keinek az 
áldozatkészségben ?

Talán a drágaságra, a 75% pótadóra, a lakás­
szükségre, a rendezetlen piacra, a kofák garáz­
dálkodására, a kitűnő közlekedési, viszonyokra?

szerétéiről, az egylet önzetlen működéséről s az 
Isten áldását kérte a szeretet munkájára.

Majd Czobor Mátyás titkár olvasta fel az 
egylet huszonöt éves történetét. Tömör rövid­
séggel, lendületes szép előadásban ismertette az 
egylet keletkezésének és működésének e try es tnoz 
zanatait, megemlékezve mindazokról, akik részt 
vettek a szegény gyermekek érdekében folytatott 
jótékony munkában. Sokan vannak még, akik 
ott állottak az egylet bölcsőjénél s most negyed- 
százados jótékony működésre tekinthetnek vissza. 
Özv. Ruz-ics Károlyué úrasszony volt elejétől 
kezdve mind e mai napig az egyesület elnöke. 
Fáradhatatlan buzgalommal, nemes szívének meleg 
hevületével dolgozott évről-óv re, hogy a szegé­
nyek karácsonyfája minél több Örömöt hozzon, 
minél több ruhátlan gyermek áldj a az örök sze- 
retetet, amely gondoskodik az elhagyatottakról. 
Fangler Mihályné, Body Józsefné és Tahy Rozália 
úrasszonyuk szintén huszonöt éve tagjai a választ­
mánynak s nemes buzgalommal teljesítették a 
magukra vállalt feladatot.

Megemlékezett a titkári jelentés azokról is, 
akik az egyesület működését közreműködésükkel 
támogatták. Kiemelte gróf Batthyány Falué, özv. 
Inkey Kálmánná, gróf Jankovich László és grót 
Batthyány Pál bőkezűségét, amely lehetővé tette, 
hogy az egyesület céljának fokozottabb mérték­
ben megfelelhessen. Hálával emlékezett meg dr 
Ruzs’cska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelőről, 
aki az egyesület működése iránt nemcsak szere­
tettel érdeklődött, hanem a karácsonyfa tövében 
mondott remek beszédeivel buzdította a közön­
séget a jótékonyságra, a felruházott gyermekeket 
pedig a hála adatosságra.

Czobor Mátyásnak avatott tollal megirt titkári 
jelentése után dr Ruzsicska Kálmán indítványára 
a közgyűlés Legáth Kálmán apátplébánosnak és 
a titkárnak jegyzőkönyvi köszönetét mondott.

A jubileumi ünnepség befejezése a Baross- 
ligotben tartott nyári mulatság vök. A mulatság 
nem volt ugyan olyan népes, mint a Karácsonyfa 
egylet előző években tartott majálisai, de azért 
képviselve volt a város társadalmának minden 
rétege. A mulatság a szegény gyermekeknek 105 
koronát jövedelmezett.

Fel ül fizettek: báró Solymossy Ödön 15 K, 
Weisz Ármin, Toscb Károly 5—5 K, Wiuhoffer 
Dezső (Salomvár), N. N., Táncsics József, dr 
Szigethy Elemér, dr Háry Istvánná 4—4 K, 
Szegedy Gina (Budapest), Gyarmati Vilmos, dr 
Obersohn Mór, Legáth Kálmán, dr Hajós Ignác, 
Mórán dini Tamás, dr Halász Miksa, özv. Kántor 
Pálné 3—3 K, dr Thassy 2 K 20 f, Szigethy 
Erdős Írnák 2 K, Fangler Mihály 1 K 60 f, 
Eisner József, Udvardy Ignác, Böhm Ignác, özv. 
Iukey Kálmánná, Szalay László, Breisch Samu, 
Rechnitzer Samuné, Dervarics Lajosáé, Skuolics 
Imre, Beziánovits Vendel, Weisz Sándor, Síposa 
József, dr Jakaböy János, Hü ter Ádám, T thy 
Rozália, Heinrich V.-né, özv. Botfy L tjosné, 
Mausz Ferencué 2—2 K, Németh József (Bak), 
Wimmer Lipót, Kóoza lerenc (Zél), Preszler 
Gyula, gróf Batthyány Tamás, Farkas Ferenc, 
dr Udvardy Jenő, Sorgó Antal, Kun Vilmos, 
Mattusehek Richárdné, Vogel Richárd, Árvay 
Emilia, Koosuba Emil 1—1 K.
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Á zalaegerszegi karácsonyfa egylet jubileuma.
A múlt héten ünnepelte meg a zalaegerszegi 

karácsonyfa egylet csendes, de áldásos működé­
sének negyedszázados évfordulóját. A jubileumi 
ünnepélyen ez egylet tagjain kívül megjelentek 
a zalaegerszegi jótékony nőegyletek s nagyszámú 
érdeklődő közönség. Az ünnepély fényét emelte 
gróf Batthyány Pálné jjszül. Inkey Valéria úr­
asszony Öméltóságának, az egylet védnökének, 
özv. Inkey Kálmánná úrasszony és grót Batthyány 
Pál főispán ur Öméltóságáik, az egylet tisztelet­
beli tagjainak megjelenése.

Az ünneplő közönség a vármegyeház nagyter­
mében gyülekezett, ahonnét 9 órakor a róm. kath. 
templomba vonult hálaadó isteni tiszteletre, ame­
lyet Legáth Kálmán apátplébános tartott. Mise 
alatt Czobor Mátyás vármegyei aljegyző, az 
egyesület titkárának vezetése alatt hölgyekből és 
urakból álló vegyes kar énekelt. Skublics Antika, 
özv. dr Stöckl Adolfné és Kosz trab ez ky Ferencné 
urassszonyok pedig betéteket énekeltek.

Mise után díszközgyűlés volt a vármegyeház 
nagytermében. Az emelvényen grót Batthyány 
Pálné, özv. Ruzsics Károly né elnökufí, Kászonyi 
Mihályné úrasszonyok, Legáth Kálmán apát- 
plébános és Czobor Mátyás titkár foglaltak 
helyet.

Miután özv. Ruzsics Károlyué, az egylet 
tiszteletreméltó elnöknője, aki immár negyed 
század óta tölti be az elnöki tisztet, a gyűlést 
megnvitotta, L -gáíh Kálmán apái plébános tartott 
beszédet a keresztény charitasról, a felebaráti

FO R R Ä S természetes alkálikul carbon-natron hazai gyógy ásványvíz. 
Lighirneveseab orvos-prefessoraink szenzációs gyógyeredményeket érnek el vele 

liumti's gá'je-, epe-, vese-, hólyag- és majbetegségeknél. A legaku.abb 
nyomsf&ajokKal is biztos eredménnyel használható.

Női kereskedelmi tanfolyam.
A női kereskedelmi tanfolyam célja és feladata 

megadni azokat a kereskedelmi és irodai szak- 
isin ere két, elsajátíttatni, lerakni az alapját azok­
nak a gyakorlati ügyességeknek, melyekre az 
életben egyfelől a kenyérkeresetre utalt nőknek, 
mint könyv vivőknek, levelezőknek, s más üzleti 
alkalmazottaknak, — másfelől művelt, de házias 
leányainknak, mint a család tagjainak az apa 
vagy a férj üzletében, a vagyonkezelésben, 
takarékos háztartás vezetésében szükségük van.

A mai időben, amikor olyan nagy gondot 
okoz a szerény jövedelem beosztása, a család 
anyagi egyensúlyának fentartása, a női keresk.

Mséps és speciális írószer ipioréps ellen. jS- Kapható mMea johh teetótbeii
Kapható Zalaegerszegen: Gyarmati Vilmos cégnél.
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tanfolyam egyike a leánygyermekek képzésére 
bzolgáló legszükségesebb intézményeknek.

Nem az a célunk, hogy a fiú növendékeknek 
a gyakorlati életben versenytársakat neveljünk, 
hanem igenis az a célunk, hogy a nő előtt is 
feltárjuk azt a dús területet, mely a nemzetek 
megerősödésében olyan kiváló tényezővé fejlődött. 
Azt akarjuk, hogy a nő is bepillanthasson az 
üzleti életbe, ne csak sejtése, hanem tapasztalása 
is legyen a tisztességes kereskedelem éltető ele­
méről, e józan, becsületes, kevés haszonnal is 
beérő üzleti szellemről. Miért ne tanuiná meg, 
hogy a háziasszonynak is egyedül értékes kincse 
a javak megbecsülése, a kitartó szorgalom, a 
takarékosság, a rendszeretet, a szigorú kötelesség­
tudás, a nemzeti érzület és az otthon szeretete. 
Megedzett jellemmel, ha azután szükséges, mint 
önálló is biztosíthatja megélhetését. Látó köre 
miért ne bővülne, miért ne történhetnék a szer­
zett ismereteknek a megjelölt irányba való össze­
foglalása, kiegészítése ?

Zalaegerszegen régen érzett hiány kielégítése 
történt meg akkor, amikor az érdekelt közép­
osztály egyenes kérésére a minisztérium a keresk. 
iskolával kapcsolatosan a női tanfolyamot enge­
délyezte. A fent vázolt cél köztudattá való érlelő- 
dését igazolta az a körülmény, hogy az 1906/7. 
évi tanfolyamra 33 növendék iratkozott be, 
pedig hasonló tanfolyam Nagy-Kanizsán is meg­
nyílott. A tanfolyam népessége dolgában nem 
vagyunk az utohók között, s ezt a helybeli 
kereskedő és iparos osztály intelligenciájának 
kell tulajdonítani. A rosszindulatú emberi gyar­
lóságok ildomtalan és érthetetlen megnyilat­
kozásai fe’ett napirendre térve lelkesedéssel 
végezzük tovább a munkánkat.

Különösen kívánom hagsulyozni, hogy a hiva­
talos város, a női keresk. tanfolyam létesítése 
és támogatása körül páratlan magatartást tanú­
sított és igen messzemenő áldozatot hozott. Fogad­
ják hálás köszönetünk nyilvánítását.

A tanfolyamot a következő iskolai évben is 
megnyitjuk. A tanfolyam 10 hónapig tart. A 
tanítási órák a legkedvezőbben osztatnak be. 
A növendékek állandóan női felügyelet alatt 
vannak. A tanfolyamra felvehetők, akik a pol­
gári, vagy a felsőbb leányiskola negyedik, vagy 
a felső leányiskola második osztályát sikerrel 
végezték. Felvehetők azok is, akik az említett 
iskolai bizonyítványokkal nem rendelkeznek, de 
megfelelő korúak és felvételi vizsgálatot tesznek.

Beírás van julius 1. 2. és 3-án, szeptember 
2. 3. és 4-éu d. u. 3 órakor az igazgató irodá­
jában. A felvételi dij 10.-K, a tandij 100.-K 
(száz) korona, mely összeg negyedévi, kivételes 
esetekben havi részletekben is fizethető. Elegendő 
számú jelentkező esetén a szegényebb sorsunknak 
ismét nyújthatunk 400—500 K tandíjmentessé­
get. Bárminő felvilágosítással szívesen szolgálunk.
\ idéki tanulók elhelyezéséről készséggel gon­
doskodunk. Az igazgatóság.

Zalaegerszegi sertéshizlaló.
A város déli oldalán, a vasúti állomás áteüené- 

ben egy nagyobb szabású disznóhizlaló épül, 
amelyet Foseh Károly az > Arany Bárány« 
érdemes bérlője épitett.

A hiziaió 300 drb sertés hizlalására van 
berendezve. Beosztása és berendezése a leg­
modernebb. Gondot fordított mindarra, a mi a 
sertéshizlaiás terén megkiván^atik.

Célja, hogy a piacunkon uralkodó hallatlan 
hua drágaságot ellensúlyozza; hogy a város 
közönségét állandóan olcsó sertéshússal és 
és scrtészsirral lássa el s lehetővé tegye,

hogy a kisemberek — az iparos, napszámos — 
is hozzájuthassanak, naponkint vásárolhassanak 
a maguk és családjuk számára sertéshúst és ne 
szűkölködjenek a zsírban-

A sertéshizlaló e mellett emelni fogja a hizla­
láshoz megkívántaid eleségnek, a kukoricának, 
árpának stb. a piaci értékét, mert a hizlalásra 
szánt terményekből való fogyasztás nagy mennyi­
ségben emelkedni fog. Emelkedik majd a sertés 
forgalom is, mivel a hizlaló tulajdonosa sertés­
szükségletét városunkból s a heti sertéspiacra 
felhajtandó állatok közül fedezi s tekintve, hogy 
a 300 drb hizlalására berendezni tervezett hiz­
laló ezen létszám mellett is évenkint, átlagos 
számítás szerint, mintegy 2000 drb hízott sertést 
hoz forgalomba, a piacra jótékony Lefolyást 
fog gyakorolni.

Piacunkon ma a sertéshúsnak kilója 1.40 K, 
a zsir-é 2.20 K. Ez a hihetetlenül nagy drága- 

? eág azért van, mert henteseink hús és zsirszük- 
ségletüknek java részét messze idegenből szerzik 
be. Tudunk eseteket, a mikor vaggonszámra 
hozták a sertéseket Budapestről Zalaegerszegre. 
Hihetetlennek hangzik, de igy van. A zala­
egerszegi hentesek a székesfővárosból hozattak, 
nem is olyan régen, sertéseket és itt leölve áru­
sították el. Ilyen viszonyok között nem csudál- 
kozhatunk azon, ha megdrágult a bus is, a zsir 
is. És e mellett a hentesek nyeresége sem volt 
valami horribilis.

Ezt a tarthatatlan állapotot is megváltoztatja 
majd Tosoh Károly sertés hizlalója. Ha az itteni 
piacot állandóan ellátja majd hizott sertésekkel 
s a hentesek nem lesznek kénytelenek sem Buda- j 
pestről sem a távoleső községekből hizott serté­
seket nagy költséggel, fáradsággal s idővesztes- 
séggel beszerezni, akkor természetesen leszáll 
majd a sertéshús ára 1.10—1.20 K, a sertészsír 
ára 1.50—1.60 Kra; a mi egy közép nagyságú 
család szükségletét tekintve, nem megvetendő 
összeget tesz ki naponkint és havonkint. Ez meg­
könnyíti majd a szegény ember megélhetését s 
löhütővé teszi, hogy — a mit most nem tehet 
— heíenkint egyszer, kétszer vásárolhasson húst 
és ne szűkölködjék zsir dolgában sem.

Óhajtandó volna, hogy ez az intézmény minél 
előbb létesüljön; hogy mihamarabb éivezhetnők 
piacunkon a hizlaló előnyeit.

Elkerülhetetlenül szükség vau erve a hizlalóra 
skárminő szempontokat veszünk is figyelembe; 
és csak köszönettel és elismeréssel adózhatunk 
a mi derék, törekvő, városunk közönségének 
érdekét szíven hordó polgártársunknak, Tosch 
Károly urnák, hogy megpendítette és megvaló­
sítani törekszik ezt a szép és hasznos tervet.

Vajha több ehhez hasonló vállalkozás létesülne, 
mint a hogy egymásután emelkednek más váro­
sokban iparvállalatok s gyárak. Más városokban 
minden lehető előnyt nyújtanak a vállalkozóknak ; 
adnak ingyen telket, subventiót, évtizedekre 
terjedő adómentességet. Tosch Károly iparos- 
térsunk a maga emberségéből, sok akadállyal 
küzdve, építteti a hizlalót, amelynek felépítése 
és üzembevétele egy vagyonba kerül.

Kívánjuk, hogy törekvését siker koronázza.
_____ G.

H írek.
Gróf Batthyány Pál főispán Muraközben.

Lapunk múlt számának lezárásakor már nem 
folytathattuk Batthyány Pál gróf főispán mura­
közi iskolalátogatásairól nyert értesüléseinket. 
Tesszük ezt ma azon pótlással, hogy főispán ur, 
junius 14-iki Csáktornyái iskolalátogatása kapcsán, 
az esti órákban, még a Zrínyi Károly tanító­

képzőintézeti tanár igazgatása alatt álló Csáktor­
nyái iparos tanonciskolát látogatta meg Odor 
Géza és dr Ruzsicska Kálmán kir. tanácsosok 
társaságában. Hosszú időn át hallgatták a jórész­
ben horvát, vend, slovén, német ajkú iparos 
tanoncok feleleteit, melyek élénken tanúskodtak 
a tantestület odaadó munkásságától.

A perlaki állami elemi fiú- és leányiskolák 
nagy udvarán ötszáznál több növendék várta a 
főispánt, kit a tanfelügyelő kíséretében Kovács 
Rezső főszolgabíró üdvözölt szívélyesen.

A tiz tanerővel működő, szervezetben s nevelői 
hatásban egyaránt magas fokon álló tanintézet 
növendékeinek szabatos feleletei, hazafias dalai 
és szavalatai, nemkülönben a perlaki leányiskola 
növendékeinek már a múltban is ismert szép 
kézimunkái és kalotaszegi varrottasai mély hatás­
sal voltak a jelenlevőkre.

Kiváló elismerést aratott Winkler Anna kis­
asszony, ki a leányiskola első osztályának növen­
dékeivel szép, magyar párbeszédekben mutatta 
be az alkohol elleni küzdelemét s a legfontosabb 
egészségügyi szabályokat.

A perlaki állami kisdedovodában Gróf Gizella 
kisdedóvónő mutatta be valóban apostoli buz­
galmának eredményét.

A lelkes versek, elmés játékok és az aprósá­
gok magyar dalaira lejtett táncok után egyik 
kicsiny fiúcska, kipirult arccal s nemzeti zászló­
val kezében, búcsúzott el a főispántól: >Mondja 
el édes bácsi Zalaegerszegen, hogy mi itt Perlakon 
magyar gyerekek vagyunk. Szeretjük drága ha­
zánkat s ha nagyok leszünk, bátran megvédel­
mezzük !«

Bizony, bizony egy könycsep lopódzott sze­
münkbe s kértük Istent: úgy legyen !

Az iskolalátogatások befejezése után, az idő­
közben családjával Perlakra hazaérkezett állami 
iskolai gondnoksági elnök, dr Tamás János 
ügyvéd üdvözölte Batthyány Pál grófot.

Junius 15-én Siridóra rándült a főispán, a 
tanfelügyelő és Kolbenschlag Béla főszolgabíró 
társaságában.

A már öt tanerővel működő stridói állami elemi 
iskolára utalt határszéli gyermekek feleleteit mind 
a hat osztályban, az összes tantárgyakból leg­
melegebb érdeklődéssel kisérte a főispán s ismé­
telten adott kifejezést nagy megelégedésének, a 
női kézimunkái:, a fiuk agyagmintázása, famunkái 
és fonása felett pedig meglepetésének.

A látogatás befejeztével, melyen Jákó János 
plébános, gondnoksági elnök, báró Knezevieh 
Viktor, Beleez János gondnoksági tagok s a 
stridói hitoktató is resztvettek, dr Ruzsicska 
Kálmán kir. tanfelügyelő meleg szavakkal mon­
dott köszönetét a főispánnak odaadó s hazafias 
érdeklődéséért s hosszú útja fáradalmaiért. Kije­
lentette, hogy azért kérte a muraközi népoktatás 
gócpontjaiban való megjelenését elsőnek, mert 
beigazolni akarta, hogy úgy a kulturális közpon­
tokon, valamint a főispán által folytatólag meg­
látogatandó perifériákon mindenütt az istenféle­
lem, hazaszeretet és valláserkölcs örök eszményei 
egyengetik a magyar művelődés és érzés útját. 
Megköszönte a közigazgatási hatóságok támoga­
tását ; a gondnokságnak szívére kötötte az iskola 
szeretetét, a tantestületet pedig további törhetlen 
munkásságra buzdította.

Szívből fakadó éljenek kisérték útjára gróf 
Batthyány Pál főispánt, ki még az állami fa­
iskolát tekintette meg nagy figyelemmel a elisme­
rését fejezte ki Danitz Sándor igazgatónak, a 
faiskola buzgó vezetőjének.

Az esti vonattal Zalaegerszegre tért vissza a 
főispán.

Előléptetés. A vallás és közoktatási miniszter 
dr Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelőt
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n yj. fizetési osztályba léptette elő. Az előlép­
tetés újabb elismerése dr Ruzsicska Kálmán 
munkásságának és kiváló képességeinek. Két év­
tized óta áil Zalavármegye népoktatásának élén. 
Kien idő alatt úgyszólván átalakult a vármegye 
kulturális képe. Nagyon sok iskola léiesítése, 
elhanyagolt falusi iskolák felvirágzása köszönhető 
az ő tevékenységének. De nemcsak mint kitűnő 
tisztviselő és pedagógus, hanem mint társadalmi 
end T is elismerést szerzett magának. Minden 
szépért és jóért lelkesülő hevülettel vette ki a 
részét társadalmi mozgalmainkból; lekötelező 
modorával, sokoldalú tudásával, minden érdemnek 
megbecsülésével tisztelőinek sorát folytonosan 
szaporította. Dr Ruzsicska Kálmán a vármegye 
közszeretetben álló férfin, akit előléptetése alkal­
mával melegen üdvözöltek barátai és tisztelői.

A zalaegerszegi ág. ev. templom felszentelésének 
ionját iu-ius hó 7-ikére állapították meg. Az 
: v ui vlsztoletek ezer. naptól kezdve az uj templom­
ban lesznek.

Áthelyezés Mattuschek Rikárd zalaegerszegi 
f-y.ső íereskedeimi iskolai tanárt a vallás és köz­
oktatási miniszter a budapesti állami kereskedelmi 
iskolához helyezte át.

^nevezés Batthyány Pál gróf vármegyénk 
. -nioja Karácsony Kálmán sümegi szoigabirót 
tiszteletbeli főszolgabíróvá nevezte ki.

Vezérkari tisztek Zalába:;. Conrad Emil tábor­
szernagy, a vezérkar főnöke a múlt héten 40 
vezérkari tiszt kíséretében a Muraközben terep- 
iái vételeket eszközöltetett.

Orvosok gyűlése. Az »Országos Orvosszövet­
ség Zalamegyei Fiókja« Csáktornyán dr. Harc­
is án megyei főorvos elnöklete alatt látogatott 
közgyü'ést tartott. A közgyűlésen a ^Csáktor­
nyái orvosokon kívül 24 vidéki orvos vett 
részt. Dr. Halász Miksa, a szövetség fiókjának 
titkára a titkári jelentést, dr. Fürst Béla pénz­
táros a pénztári jelentést olvasták föl, melyeket 
a közgyűlés tudomásul vett.

A közgyűlés tárgyalta a községi és körorvosok 
helvzetét, és a betegsegélyző pénztárak ás az 
orvosok közötti visszonyt.

Dr Rozenthal Jenő zalaegerszegi orvos felol­
vasta a »Marostorda Vármegyei Fiók Szövet- 
eégc-nek azon átiratát, mely az ország orvosi 
karának gazdasági alapon egy nagy egységes 
testü’stté szervezkedését kívánja. —A közgyűlés 
általánosságban hozzá járult az indítványhoz.

Foglalkozott a közgyűlés : a biztosítások alkal­
mával fizetendő és felszámítható dijakkal; a 
kör sr vos': >k adójának megállapításával; az orvos­
növendékek és fiatal orvosok szociális kikép­
zésével, a fővárosi és más gyógyszertárak által 
forgalomba hozott nagyhangú speciális szerekkel.

A betegsegélyző pénztárak ügye kiterjedt 
vitát idézett elő. Kimondotta a gyűlés, hogy 
ezentúl a betegsegélyző pénztárakkal a szerző­
dés feltételeire nézve mindig a fiók szövetségek 
fognak tárgyalni és a szövetségi tagok csakis a 
fiók által megállapított föltételek mellett vállal

Érettségi vizsga. A zalaegerszegi főginázium- jöttek nyomára. A vármegye alispánja tehát a 
ban tizenhárom tanuló tette le az érettségi viza- ! szak egylet működését ideiglenesen felfüggesztette 
gálatot. A bizottság mind a tizenhármat érett"-1- 1 ‘ 1 ’ 1
találta. Jeles

nzs-
)hármat érettnek 

bizonyítványt kaptak : Fürst Jenő,
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Jámbor Kálmán és Pfeiffer Zsigmond, jól érettek 
lettek : Bóna Andor, Cserfán Sándor, Eckstein 
Mór, Hendrik József és Rozner Rikárd; elég­
séges eredménnyel végeztek: Báli Lajos, Deák 
Iván, Kaiser Károly, Kovács Imre és Vajda 
Gyula.

Küldöttség a kormánynál. Légrádról több tag­
ból álló küldöttség ment a kormányhoz, hogy a 
Dráva hídjának kiépítését, a folyó szabályozását 
s a határzár megszüntetését kérjék. A küldöttség, 
amelyet Filipies Lajos és Dobrovics Milán kép­
viselők vezettek, a miniszterelnöknél, a földműve­
lési és kereskedelmi minisztereknél járt.

Tanulmányi kiráduSás, A bécsi hadi iskola 
növendékei s pedig egy őrnagy, tíz főtiszt, 
tizenkét legénnyel folyó évi juiius 17-én váro­
sunkba érkeznek, hogy a védéken terep felvé­
teleket eszközöljenek. A társaság két napot tölt 
nálunk, azután pedig tovább utazik.

Magyar borok Amerikában Egy amerikai újság 
Írja, hogy a clevelandi magyarok a műit hetek­
ben valósággal tódultak egy honfitárs vendéglő­
jébe, ahol hamisítatlan zalai bort mértek. Rette- 

5 netes drágán kellett ugyan megfizetni a hazai 
i italt, d 1 azért elkelt az utolsó cseppig, mert olyan 
- nemes italt, mint a Balaton melletti hegyek terem- 
I nek, Amerika földjén nem Igen lehet találni. —
I Az a baj, hogy ezt kínálkozó piacot a magyar 
1 bortermelők nem tudják kihasználni.

Munkásmozgalmak. A mezőgazdasági munkások 
j között — dacára a folytonos izgatásnak — vár- 
: megyénkben mozgolódás csak nagyon elvétve 
1 tapasztalható. A múlt héten a a picsái járásban 
í próbált egy csapat munkás egy kis sztrájkot.
I Tlv ssy Imre felsőraj ki gazdaságában dolgozó 

munkások valami kívánsággal állottak elő s 
amikor azt nem kapták meg, sztrájkkal fenye­
getőztek. Pálffy László pacsai szolgabiró azon­
ban hamarosan elsimította a dolgot. A munkások 
újra munkába álottak, a felbujtó pedig 30 
napig ül.

Ä földmunkások nagykanizsai szakegyietét
föloszlatták. Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ter Zala megye alispánjához intézett leiratával a 
földmunkások nagykanizsai szakegyletét fölosz­
latta. Ezt -a műveletet Füredi János rendőr­
tiszt, hajtotta végre, ki a szakegyletben 
megjelenvén, annak vagyonát lefoglalta. A vizs­
gálat mintegy négy hónapig folyt az egylet ellen 
és miután az emelt vádak alaposaknak bizonyul­
tak, az egylet feloszlatása következett be. Egye­
bekben az egylet a felfüggesztés óta már alig 
működött. A leltározás alkalmával 23 K vagyont 
találtak. A miniszter rendeletében elmondja, hogy 
a magyarországi földmunkások országos szövet­
ségének nagykanizsai helyi csoportja ellen vezetett 
vizsgálat megállapította, hogy a helyi csoport 
tagjai, idegen el
a valóságnak meg nem felelő, tévútra vezető : 
kijelentésekkel igyekeztek tagokat gyűjteni, hogy ; 
a csoportba való beiratkozást a törvény, a minisz- j 
tér rendelte el, s akinek tag, illetve sztrájk- j 
könyve nincsen, az munkát nem kaphat sehol, j 
aki pedig ilyen könyvvel bir, az rögtön háreme- j 
ést követelhet munkaadójától. Megállapította ;

koznak betegsegélyző pénztári orvosi állásokra, j tág}«, idegen elemek bevonásával oly különféle. 
Adjon pedig általánosságban a betegsegélyző j 
pénztár minden egyes tagja után legkevesebb j 
6—G koronát. Ezenkívül a közgyűlés a beteg- j 
segéiyző pénztári tagokra nézve a szabad orvos 
választást óhajtja behozni, a melynek érdeké­
ben minden tőle telhetőt elkövet.

Főispánunk leánykáinak vizsgája. Batthyány 
Pál gróf főispán két leánykája : Marietta és Lujza 
grófnők a múlt héten tették le a polgári iskola , 
első osztályáról a vizsgálatot, a zalaegerszegi j 
polgári leányiskolában. A vizsgán dr Ruzsicska |
Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő elnökölt s j 
részt vett Kászonyi Mihály igazgatón kívül az 
iskola egész tantestülete. A kis grófnők kitűnő 
készültséget tanúsítottak; szabatos feleleteikkel, 
elfogulatlatlan maguktartásával nemcsak a vizs­
gáló-bizottság elismerését érdemelték ki, hanem 
megnyerték a szíveket ;s. Főispánunk Öméltósága 
és neje, In key Valéria úrasszony igazi magyar 
szellemben nevelik két bájos gyermeküket.
Megkapó kedvességgel szavalták a gróf kisasszo­
nyok a hazafias külteményeket s büszkén mond­
ták el a költővel: én magyar leány vagyok. A 
kitűnő bizonyítványok átadása alkalmával dr 
Ruzsicska Kálmán tanfelügyelő megköszönte a 
főispánnak az iskola iránt tanúsított bizalma;, 
amellyel egyszersmind annak kulturális értékét 
is elismerte; a kis grófnőket pedig arra kérte, 
hogy tanuljanak a jövőben is jói s gondolj mae 
mindig arra, hogy szerető szülőik csak gyerme­
keik által lehetnek boldogok.

lést _ „
továbbá a vizsgálat, hogy a helyi csoport tag­
jai nem mind földmunkások, hogy a helyi csoport 
működésének vezetésébe olyanok folytak be, akik 
a helyi csoportnak, a szövetségnek nem is tagjai, 
sőt annak tagjai az alapszabályok értelmében 
nem is lehetnének, továbbá, — hogy a tag- 
gyüjtés nem az alapszabályokban kitűzött célok 
elérésére, hanem csupán bérharcok előidézésére 
irányult. Miután a vizsgálat a fentieket megerő­
sítette, sőt megállapította azt is, hogy a heiyi 
csoport belső pénz és ügykezelése is szabálytalan, 
pénzkezelése ellenőrizve nem lett, bevételei és 
kiadásai szabályszerűen nem okmányoltattak, 
gyűlési jegyzőkönyvek nem vezettettek, a helyi 
csoport bevételei az alapszabályokban meg nem 
engedett segélyezésekre fordittattak, s igy két­
ségtelen, hogy a helyi csoport alapszabályszerü 
rendeltetésének meg nem felelt, sőt annak meg­
felelni nem is tud s a tagok anyagi érdekeit is 
veszélyezteti: a helyi csoportot fel kellett osz­
lat ni.

Felfüggesztett szakszervezet. A tapolczai építő
munkások szakszervezetében nagymérvű szabály­
talanságoknak s alapszabály ellenes működésnek

s a vizsgálatot elrendelte.
A gépügynök. A magyar földművesen a munka 

I nélküli parazitáknak ezer féle fajtája élősködik. 
i Ezek között a legveszedelmesebb a vigéc, aki 

úgy csapja be a hiszékeny és jóhiszemű paraszt 
I embert, ahogyan akarja. A Iáirat vele egy meg- 
! rendelést, amelyben úgy elkötelezi magát, hogy 
I mire az áru megérkezik, már a végrehajtó is a 
j nyakán vau. Rengeteg sok visszaélés történik a 
j gazdasági gépekkel, amelyeket részletfizetésre sóz- 
• nak a kisbirtokosok nyakába. Ilyen üzletekben 

utazgatott Heinrich Mór budapesti gépügynök, 
akit s fővárosi rendőrség többrendbeli visszaélés 
miatt köröztetett. A múlt héten Zalavármegye 
falvait járta, a de csendőrök felismerték és elfogták.

Honvéd huszárok gyakorlata. A pápai és pécsi 
honvéd huszárok a jövő juiius 10-étől 20-ig 
terjedő időben vármegyénk területén Nagykanizsa 
vidékén — ezredgya korlatokat végeznek. A 
városunkban állomásozó huszárokat is oda fogják 
akkorra összpontosítani.

Felülfizetések. A magyarországi épitőmunká- 
sok országos szövetségének zalaegerszegi cso­
portja 1907 évi junius 16-án tartott nyári tánc- 
mulatságán felülfizettek: Dr Hajós Ignác 6 K, 
Moravec Ferenc 3 K, Grünvald Aladár 3 K, 
H. I. 2 K, N. N. 1 K, Tóth Erzsi 1 K, 
Lang Sándor, Farkas Józsefné, Miszoni Bernát, 
Kalap Király, Vidovics János, Hegyi István, 
Dömötör Sándor, Fülöp János, YTarga Terii, 
B -cők János, H. Zs. 1—1 K. Novák Zsófi, 
Móric Teri 70—70 fillért. Kovács Mari, Far­
kas Ferenc, Haász Samu, Szabó János 60—60 
f, Grünvald Ernő, Vertetics Lajos, Ekhárt 
Ianác, Dávid Erzse 40—40 f, Németh Lina, 
Németh Erzse, Takács János, Horváth János, 
Horváth Ferenc, Vidovics Károly, Vidovics 
József, Németh József, Gmgler József, Kosa 
István, Dandi Ferenc, Fercsel Sándor, Fáhján 
Verona, Győzs Teréz, Horváth Jozefin, Lejner 
Teréz, Szlávicsek Lajos 20—20 f. A felül fize­
tők nek ez utón mond hálás köszenetet a veze­
tőség.

Katonai utóállitás. Jövő juiius hó 5-én Nagy­
kanizsán, a városháza nagy termében katonai 
utóállitást tartanak.

TßXtiI gyár felállítása. A „Hazai Városok 
Vízellátására és Csatornázására Alakult Rész­
vénytársaság“ városunk polgármesteri hivatalá­
hoz egy már megalakult textilipar r. t. részéről 
nyert azon megbiztatás folytán, hogy a létesí­
teni szándékolt textilgyár elhelyezésére olyan 
helyet keressen, hol az egyéb feltételek mellett 
az üzem céljaira szükséges viz megfelelő minő­
ségben és mennyiségben rendelkezésre áll, meg­
keresést intézett, hogy a Zala folyó vizéből mint­
egy 7a liternyi mennyiséget, jól eldugaszolt 
palackban küldjön, hogy azt vegyelemzés utján 
megvizsgáltathassa. A polgármesteri hivatal 
persze a legnagyobb előzékenységgel tett eleget 
a megkeresésnek. Városunk fekvésénél, népessé­
génél s közgazdasági viszonyainál fogva mint­
egy predesztinálva van arra, hogy itt gyárak 
létesüljenek; s úgy tudjuk, hogy a képviselő- 
testület a legmesszebb menő kedvezményben 
részesíti az építeni szándékolt gyárakat.

Tűzoltó gyakorlat. Önkéntes tűzoltó csapatunk 
múlt vasárnap, folyó hó 16 án délután, a piac­
téren szergyakorlatot tartott. A konbináeió az 
volt, hogy a zalaegerszegi takarékpénztár tető­
zetének középső része ég. A tűzoltók a tetőzetet 
két oldalról támadták. A templom felőli részén 
a nagyobbik tolólétrával s a 2. számú fecsken­
dővel, a törvényszéki épület felőli részén pedig 
a kisebbik tolólétrával és az 1. számú fecsken­
dővel. Pár pere alatt a tetőn voltak a fürge 
tűzoltók és bőven ontották a vizsugarakat a 
képzelt tűzre. Közben hírül hozták, hogy a 
városház második emeleti helyiségei egyikében 
szobatüz ütött ki és többen benrekedtek. Tűz­
oltóink csakhamar a helyszínén termettek s a 
képzelt szobatüzbe hatolván, a csúszó ponyvát 
felhúzták, a melyen több tűzoltó, közülök 
nehányan egy és két gyermekkel a karjaikon, a 
csuszóponyván az utcára bocsátkoztak. N agy- 
számu közönség nézte végig a sikerült gyakor­
latot és tetszésének több ízben adott kifejezést. 
Főképp az életmentés nyerte meg a közönség 
tetszését, mely garancia arra, hogy ha komoly 
eset előli áll majd a tűzoltóság, veszélyben forgó 
embertársainkat megmenteni képes lesz.
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Az általános drágaság ellensúlyozására ajónevü 
Schütz cég alkalmi eladást rendez. Az épp most 
befejezett leltár alkalmával nagy tömeg áru 
selejteztetett ki, amely az előbbi olcsó évfolyamból 
való. A közönségnek alkalma nyilik mindennemű 
ruházati cikket u. m. delén, francia battist, karton, 
szövet, zefir, kész női fehérnemű, úri ingek, kézelők 
és nyakkendőket stb. a régi olcsó áron alul sőt 
annak feléért is beszerezni a Schütz áruházban.

Borgazdasági tanfolyam. Borászati szempont­
ból kiváló fontossággal bíró községekben működő 
lelkészek és néptanítók részére a budafoki magyar 
királyi pincemesteri tanfolyam helyiségeiben a 
nyár folyamán két hétre terjedő borkezelési tan­
folyamok rendeztetnek. Az első julius 15-től 
27-ig, a második augusztus 5-től 17-ig. Célja 
ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon résztvevő 
lelkészeknek és néptanítóknak mód nyujtassék 
arra, hogy az okszerű borkezeiésre vonatkozó 
ismereteket elsaj ásítsák s e téren gyakorlati jár­
tasságot szerezzenek oly célból, hogy az okszerű 
borkezelés terjesztése érdekében a maguk részé­
ről is közreműködjenek. Egy—egy tanfolyamra 
20—20 hallgatót vesznek .föl s ezek 70 kor,

ható a szerzőnél, 4 korona 40 fillérért. Balassa 
Benő munkáit a kereskedelmi minisztériumban 
is előnyösen ismerik és Szterényi államtitkár

i valamint a kirándulási költségek tudomásukra 
fognak hozatni, egyébként a megyei lapokban 
a jelentkezés határidejének lejárta előtt közzé

értesítette is a szerzőt, hogy legújabb munkáját j fognak tétetni 
a miniszter a kereskedelmi és iparkamarák figyel- « Rozskorps kiosztás 8 k&tonai éÍ6)fT16ZésÍ Tflk-

haügatót
átalányt kapnak segély gyanánt. Kérvények lel- íj 
készek részéről közvetlenül, tanítók részéről a 
kir. tan felügyelőség utján julius 10-ig a szőíő- 
szeti s borászati felügyelőséghez nyújtandók be.

Vérengző szerelmes. Nagy József nagykanizsai 
szeszgyári fuvaros szerelmedéhez Molnár Anna j je 
cselédhez oexupog atoit & hívta, lii az utcára. A 
leány eieinte vonakodott Kimenni, kcsoog azon­
ban mégis engeaeti Nagy kérésének. Amint

Üc*.\ tíi iO ti itkilé péti, 
mellébe uvíte.

fviéiiők seiejtezess. Az
levő ménéit selejtezését a 

rint,sze hozzánk legközelebb fekvő
méntelepeken és pedig Púimban julius 23-án s 
Nagyatádon julius 24-én fogják a kiselejtezést 
eszközölni. A tenyésztésre még használható mének 
ott a helyszínén nyomban el is adatnak.

Rabió cigányok. A komárvárosi vasúti állo­
máson több vaggon állott, ruhanemüekkel s 
bútorokkal terhelve. A környéken kóborló cigá­
nyok a kocsikat éjszaka felnyitották s azokból 
sok értékes holmit elvittek.

Nyári mulatság. A »Zalaegerszegi Katholikus 
Legényegylet« augusztus hó 18-án, rossz idő esetén 
20-án a Kaszaházi kertben nyári táncmulatságot 
rendez, melyre az érdeklődőket tisztelettel meg­
hívja az elnökség.

A.huszár bűne. A múlt héten Muraszerdahelyre 
száit ki a hadbíróság négy tagja, hogy Kurdi l 
János huszár aljas bűnében a vizsgálatot meg­
ejtse. Kurdi Jánost a palini méntelepről Mura­
szerdahelyre vezényelték. A legény szemet vetett 
egy 14 éves paraszt leánykára s azt úgyszólván 
üldözte. A leány azonban nem hallgatott a 
huszárra, sőt menekült előle. Egy Ízben sikerült 
Kurdinak a leánykát az erdőbe csalni, ahol 
betömte a száját s oly vadáliati módon bánt 
vele, hogy azóta folyton betegeskedett. Kurdit 
letartóztatták.

TŰZ. Szentandrás községben tűz ütött ki, mely 
alkalommal négy gazdasági épület a lángok mar­
taléka lett. A tüzet gyermekek okozták, a kik 
tüzet raktak egyik pajtájában. A kár néhány 
ezer koronára rúg.

Takarékpénztárak ellenőrzése. Érdekes és 
nagyon aktuális szakkönyvet irt Balassa Benő 
zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolai tanár 
»Takarékpénztárak Ellenőrzése« címen. Balassa 
neve pénzintézeteink előtt eléggé ismeretes az 
évekkel ezelőtt kiadott »Takarékpénztári kettős 
könyvviteltan« cimü müve révén. Legújabb 
könyvében a pénzintézeti ügykezelés és számviteli 
munkálatok egész körének ellenőrzését tárgyalja 
könnyen érthető stílusban, szakszerű és követke­
zetes módszerrel. Számvizsgálók és felügyelő 
bizottsági tagok biztos útbaigazítást nyerhetnek 
felelősségteljes feladataik megoldására, a heti 
számvizsgálat, a negyedévenkint megejtendő állo­
mányvizsgálat, a le tározás végrehajtására és a 
zárószámadások helyességének megállapítására. 
Pénzintézeteink vezetőségei helyesen cselekszenek, 
ha ezt az intézet vitális érdekeit szolgáló köny-

rnébe fogja ajánlani.
Körözött kereskedő. Szabadszállásy Béla nagy- 

kanizsai divatáru kereskedő, miután fizetéseit 
beszüntette, üzletét éa egyéb ingóságait eladta, 
a városból eltűnt. Hitelezőinek feljelentése foly­
tán Szabadszállásyt országszerte körözik.

Népkönyvtár. A földművelésügyi kormány 
Zalaszentmihály köszégnek 150 kötetből álló 
könyvtárt adományozott.

Talált tárgy. F. évi junius 1-én az alsó erdei 
majális alkalmával egy esőernyőt, junius 8-án 
pedig a kiserdei majális alkalmával 5 drb kulcsot 
találtak. A rendőrségnél átvehetők.

Gyáralapítás, ügy halljuk, hogy egy wieni 
vállalkozó puhatolózik a Dunántúl aziránt: hol 
tudna előnyösen egy szalámi gyárat alapítani. Az 
üzemhez legalább iOOu darab hízott sertésre 
volna szüksége. Hír szerint a vállalkozó meg­
bízottja Zalaegerszegen is járt, azonban — miután 
a piac a sertésvész miatt le van zárva — alapos 

i információkat nem szerezhetett. Az igazat meg- 
I vallva, a szalámi gyárért nem nagyon lelkesül- 
í nénk, különösen ha az külföldi vállalkozó kezében 

van. Igaz, hogy a sertéshiziaiást talán emelné, 
viszont a városban már egyébként is tűrhe­

tetlen hús és zsír drágaságot még jobban fokozná. 
Es a mi a fő, a szalámi gyár aránylag' nem sok 
munkásna-K adna foglalkozást, mert az efajta hus­
iéi dolgozó telepeken a munkást nélkülözhetővó 

I teszik a gépek, ezek mellett pedig rendszerint 
állami mén telepeken f külföldiek vannak alkalmazva. Sokkal szíveseb­

ben látnánk egy textil gyárat, vagy faipar telepet. 
Erre azonban nem akad vállalkozó.

Mérgezés. Kovács Mariska 19 éves vai róleány 
a múlt héten kiment a henyei hegyre do gozni. 
Munkaközben hirtelen ül rosszul lett, mire beküld- 
tek a városban lakó szülőihez, hogy szállítsák 
haza s orvosi segélyt vegyenek igénybe. Az apa, 
Kovács István fuvaros sietett ki a hegyre és 
leányát kocsira téve hazahozta. Útközben azon­
ban a leány meghalt. A hatóság tudomást nyer­
vén az esetről, a hullát felboncoltatta, mely 
alkalommal mérgezés tüneteit állapítottak meg. 
Azt azonban, hogy mivel történt a mérgezés, 
öngyilkosság, vagy véietlenség esete forog e fenn, 
kinyomozni nem lehetett.

i

1

kormány elrendelte.
áhaml

vet bevezetik és az abban ismertetett ellenőr- 
őrzési elveket szigorú következetességgel végre- 
hajtják. Jó szolgálatot tesznek ezzel a nagy 
erkölcsi és anyagi felelősséggel járó tiszteségük- 

anuak a nagyközönségnek, melyet anyagi 
intézethez. A könyv kap­

nék és 
érdek szálak fűznek az

Á Zaiavármegyei Gazdasági Egyesület 
közleményei.

Felhívás AZalavármegyei Gazdasági Egye­
sület f. évi szeptember hóban Zalaegerszegen
díjazással egybekötöttállatkiállitástre^to.

Az állatdijazásban részt vehetnek szar- 
I vasmarháikkal a zalaegerszegi járás szar- 
I vasmarha tenyésztői; díjazásra azonban 
jj csak a kisgazdák tarthatnak számot, mig 
I a nagyobb tenyésztők, tanítók, jegyzők, 
l papok, gazdatisztek szarvasmarhái csak 
j elismerő oklevelekkel tünttetnek ki.
; Á díjazás részletes tervezete a járás 

minden egyes községébe meg fog küldetni, 
valamint az érdeklődőknek, akik eziránti 
megkeresésükkel a gazdasági egyesülethez 
fordulnak, díjtalanul rendelkezésre bocsát­
tat k.

A részletes programúi közrebocsátása 
után a díjazásban részt venni óhajtók 
kötelesek a felhajtandó állatok számát, 
nemét, fajtáját és korát a gazdasági egye­
sület titkári hivatalánál bejelenteni.

Tévedések elkerülése végett megjegyez­
zük, hogy a díjazásban való részvétel 
teljesen ingyenes.

Felhívás. A Zalavármegyei Gazdasági Egye­
sület a f. évi szeptember hó 1—2-án Pécsett 
tartandó tejgazdasági kongn-ssus, valamint a 
szeptember hó 3—1-én tartandó gazdakongreesus 
alkalmával Péosr társas kirándulást rendez.

Fel kéretnek a r ztvenni óhajtók, hogy ebbeli 
szándékukat legk-'e-.ob f. évi julius hó 31-ig a 
a gazdasági egyesi.'- t titkári hivatalánál jelent­
sék be. A jelentkezőknek a vasúti kedvezmények,

tárakból. A katonai élelmezési raktárak rozs­
korpa készlete a tél folyamán kerül kiosztásra, 
melyre azonban a jelentkezéseket már előzetesen 
meg kell tenni. Hivatkozással fentiekre felhívjuk 
az érdeklődő gazdaközönséget, hogy amennyiben 
az élelmezési raktárak által kiadandó rozekor- 
pára reflektálni óhajtana, ebbeli igényét legké­
sőbb augusztus hó 15-ig a Zalavármegyei Gaz­
dasági Egyesület titkári hivatalnál jelentse be.

Jegyzőkönyv,
felvétetett Keszthelyen 1907 évi junius hó 10-én 
a Zalavarmegyei Központi Mezőgazdasági Bizott­

ság rendes ülésében.
Jelen voltak: Hertelendy Ferenc főrendiházi 

tag, m. b. elnök elnöklete alatt: Háry Dezső, 
Hayden Sándor, Dezső Béla, Bosnyák Gézi, 
Elek Ernő, Arvay Lajos, Malatinszky Ferenc, 
ifj- dr Tarányi Ferenc, Takách Imre, Oitav 
Guiaó, Koller István, Szűcs Dezső, br. Puttheány 
Géza, Bogyay Máté, Bottka János, Nunkovica 
Vilmos, Forster Eiek, Kalcic Iván, m. b. tagok 
és Sárközy Viktor m. b. előadó.

I.
Előadó a mai gyűlés tulajdonképeni és főtár­

gyát: a községeket illető állategészségügyi alap 
fel használására vonatkozó javaslatot ismerteti.

Többek hozzászólása után bizottság az előadó 
javaslatát elfogadja, mely szerint az egyes Közsé­
geket megillető állategészségügyi alap adassák 
ki a .községeknek: szabad, állategészségügyi célokra 
való felhasználásra, ha az a 25 korona összeget 
felül nem haladja, ha azonban ezen összeget az 
alap felül haladná, az csak az illető község 
által előterjesztett és a járási mezőgazdasági 
bizottság által jóváhagyott állategészségügyi 
célra fordítható.

II.
Előadó jelenti, hogy a múlt évi zárszámadás 

és a jelen évi költségvetés a törvényhatósági 
bizottság által jóváhagyatott, s igy a költség- 
vetés keretén belül az összegek felhasználhatók.

Bizottság a bejelentést tudomásul veszi, s 
elrendeli, hogy a költségvetés tételeiből a folyó 
szükségletek felhasználtassanak.

III.
Előadó jelenti, hogy a költségvetésben állat- 

díjazás céljaira 800 korona volt felvéve, mely 
összeg felhasználása felől most intézkedni szük­
séges. Kéri a bizottságot, hogy az összegnek 
fenti célra való folyósítását elrendelje.

A bizottság a btyelentést tudomásul veszi, s 
elrendeli, hogy az előirányzott összeg a szükség­
nek megfelelőieg folyósittassék, azonban, ha annak 
felhasználása nem feltétlenül szükséges, az alap 
számára tovább is megőriziessék.

IV.
Előadó jelenti, hogy a múlt évi költségvetés 

keretében beszerzett gyümölcsfák ez év őszén 
kiosztás alá kerülnek, határozza el a bizottság: 
kinek a közreműködésével és előterjesztésére 
adassanak azok ki, mellékesen megjegyzi, hogy 
az előbbi határozat értelmében a gyümölcsfák 
ez évben a sümegi járásban kerülnek kiosztásra.

Bizottság elrendeli, hogy kerestessék mag 
javaslattételre a sümegi járási mezőgazdasági 
bizottság.

V.
Előadó jelenti, hogy az alispáni hivatal Bakia 

község vásárszaporitó kérelmét véleményesés 
végett megküldte.

Baksa község kérelme, miután a vidék leg­
nagyobb, legforgalmasabb vásárai ott szoktak 
tartatni, s igy a gazdaközönség érdekei is ezen 
vásárok alkalmával vannak a legmegfelelőbben 
képviselve, indokolt. A soproni kereskedelmi 
és iparkamara a vásárszaporitó kérelmet ugyan 
elutasítani véleményezte, azonban egy előbbi 
véleményezésében megadandónak vélte. Tekin­
tettel azonban arra, hogy a kereskedelem és ipar 
érdekei a mezőgazdasági érdekektől teljesen elütök, 
ezen ránk nézve nem irányadó vélenUnvezéstől 
eltekintve, kéri a bizottságot, hogy a vásárszapo­
ritó kérelmet pártoló lag terjessze fel az alispáni 
hivatalhoz.

Bizottság az előterjestést elfogadja, s elrendeli, 
hogy a kérvény pároló lag véleményeztessék.

Több tárgy nem lévén elnök a gyűlést bezárja.
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Jegyzőkönyv, ! séges bérek megállapíthatnának, a senki többet 
i nem fizetne, a bérkérdés mindjárt megoldást 

7 y 7 , . n | nyerne; mert sok rósz tulajdonsága van a mi
felvétetett Keszthelyen a Zalavar megyei Gazdasági ; népünknek) de „ „ egy jd tulajdonsága megvan,
Egyesüld 1907 évi junius hó 10-én tartott rendes ; hogy belátja, hogy ha nem megy aratni, ha. nem

közgyűlésében.

Jelen voltak: Hertelendy Ferenc főrendiházi 
tatí, g. e. elnök elnöklete alatt Tuss Antal, 
Háry Desző, Hayden Sándor, Dezső Béla, Elek 
J]rnő, Bosnyák Géza, dr Csák Károly, Faber 
Sándor, Forster Ferenc, Árvay Lajos, ifj. dr 
Tarányi Ferenc, Malatinszkv Ferenc, Szűcs Zsig- 
n.ond/ Takács Imre, Oltay Guidó, Koller István, 
Szűcs Dezső, br. Putteány Géza, Bogyay Máté, 
JBottka János, Nunkovics Vilmos, Békeffy István, 
Kroller Miksa, Dezsényi Árpád, Berger Károly 
Lajos, Skublies Zsigmond, Forster Elek, Gaál | 
Miklós, Kaloic Iván és Sárközy Viktor g- e. í 
titkár. _ $

Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv j 
hitelesítésére Malatinszkv Ferenc és Dezső Béla \ 
urakat kéri fel. i

r I
A cselédtörvény-javaslatra vonatkozólag titkár 

jelenti, hogy mikor ennek tárgyalása (május hó 
első napjaiban) a tárgysorozatba felvétetett, azon 
meggyőződésből indult ki az elnökség, miszerint 
az nem kerül oly gyorsan a képviselőház aszta­
lára s hogy módja lesz a szakegyesületnek ahhoz 
hozzászólni. Időközben azonban a javaslat a 
képviselőháznál letárgyaltatván, a javaslathoz 
való hozzászólás időszerűtlen és tárgytalan lévén, j

megy dolgozni, nem tud keresni, nem tud megélni.
Koller István, Forster és Putteányi felszóla­

lásaira megjegyzi hogy nem hiszi, miszerint 
olyan ideális cselédek és munkások lennének, 
miként Putteány vázolja, ámbár ő az ottani 
viszonyokat nem ismeri, de hogy a cseléd a 
nap-nap melletti izgatásoknak ellen tudjon áilani, 
azt kétségbe vonja s a saját tapasztalatából vett 
példával illusztrálja.

Malatinszky indítványát sem tartja helyesnek, 
mert a munkásság csak a nagy ígéreteknek hisz, 
ami nem az ő szája ize szerint van Írva, azt 
nem fogadja el, nem hiszi el.

Egyedüli módozatnak találja, ha az egyesület 
a ministerhez fordulna, ahhoz a ministerhez, aki 
a törvényt alkotta, és felhívná figyelmét arra, 
hogy az milyen fog; dtatásban részesül. Ezenkívül 
a sajtó kinövéseinek megrendszabályozása is 
hathatósan előmozdítaná a cé t.

Hertelendy Ferenc elnök indítványozza, hogy 
térjen a javaslat felett napirendre a közgyűlés. 
Megjegyzi, hogy a mai helyzet sötét, a jövő még 
feketébb. Tanácsot adni, hogy miként vétessék 
a. mostani bajoknak eleje, lehetetlen. A cseléd- 
törvény, mely jó intentióval alkottatott, az el őze 
tes tárgyaláson emótiót nem szült, csak később, 
a szociálisták izgatása következtében pertraktál- 
tatott. Hogy helyes időben volt-e benyújtva, 
arról nem beszélhetünk. Addig nem lehet semmit 
sem tenni, míg a mostani társadalmi átalakulás

kéri közgyűlést, szíveskedjék bt*!eegyezni, hogy ! DiVelláló hatását nem érvényesíti.
első pontja a napirendről lévé- <a tárgysorozat 

tessék.
Koller István alelnök ezen pont megvitatását 

most már szintén tárgytalannak tartja. Nem 
mulaszthatja el azonban, hogy a gyűlésben jelen 
levő alispánnak — kinek megjelenéséért köszönetét 
fejezi ki — figyelmét a vármegyei állapotokra 
fel ne hívja. Tudomására óhájtja hozni a köz­
gyűlésnek s a megjelent gazdáknak, hogy milyeu 
fogadtatásban részesül a törvény azok részéről, 
akik számára hozatott.

Bemutatja és felolvassa a cselédség között 
terjesztett s az uj törvény ellen izgató röpiratot.

A röpirat szelleméből és hangjából kitűnik, hogy 
ez a törvény, mely a cselédek érdekében a gazda 
megterhel telesével hozatott, milyen fogadtatásban 
részesül: se cseléd se a gazda nincs megelégedve

5 Indítványozza, hogy a közgyűlés a tárgysoro­
zat első pontját vegye le a napirendről.

Közgyűlés az indítványt elfogadja.

II.
Titkár jelenti, hogy a Tapolczaidéki Gazda­

kör 3000 K kamatmentes kölcsönt kér gépek 
beszerzésére.

Tekintettel arra, miszerint a többi gazdakörök­
nél is vannak az egyesület pénzén kiadott gépek s 
tekintettel arra, miszerint ezen szép eredménnyel 
és nagy taglétszámmal kezdő gazdakör fejlődésére 
és működésére lényeges befoiyássással bir, hogy 
tagjainak első időben kedvezményeket nyújt­
hasson, mindenesetre méltányos, hogy kérelme 
teljesítessék.

Amennyiben azon gépek, úgy mint a másik
vele, tehát rá szükség sem volt. Sem a gazdák j gazdaköröknél van, az anyaegyesület tulajdona
sem a kormány ezen most segítem nem tudnak, 
azonban, hogy nap-nap mellett ezen törvény ellen 
izgató gyűléseket tartsanak, megengedhetőnek 
nem tartja, kéri az alispánt, hogy ennek meg- 
gátlására az intézkedést megtenni szíveskedjék.

Árvay Lajos alispán szívesen szolgál felvilá­
gosítással. Nem az első s nem az utolsó izgató 
nyomtatványok, melyek a munkások és cselédség 
között terjesztetnek. Ő hatáskörében mindent 
megtett, hogy a sajtó utján való izgatásnak eleje 
vétessék, s a láziró iratok elkoboztassanak. 
Köszönettel veszi az adott felvilágosítást, ismétel­
ten intézkedni fog, hogy a közigazgatási hatósá; ok 
kötelességüket e téren teljesítsék. Aratás időre 
pedig ép oly kivételes ezközökről gondoskodott 
éa intézkedett, mint a múlt évben.

Koller István e választ köszönettel tudomásul 
veszi, kéri az alispánt, ha az alkja rendelt ható­
ságok a nyári munkaidőben népgyülések tartását 
megengednék, ő azokat tiltsa be.

Árvay Lajos alispán kijenti, hogy minden 
intézkedést megtettek, eddig rendzavarás még 
nem fordult elő.

Malatinszky Ferenc kérdést tesz a közgyűlés­
hez, hogy a felolvasott lázitó iratokra nem volna 
® célszerű válaszolni az egyesületnek, illetve a 
gazdaközönségnek.

Foret er Elek helytelennek tartaná, ha a 
szocialistákkal polemizálásba bocsátkoznánk. Meg 
van győződve róla, hogy a kormány jó intentió- 
vai nyújtotta be ezen törvényjavaslatot, hogy 
nem ütött ki jól, nem tehet róla. Ezen törvényre 
szükség volt, mert sok gazda nem emberi módon 
bánt cselédségével s ezek bánásmódja volt az 
izgató, ez adott okot az izgatásra.

Br. Putteány Géza röviden kifejti, hogy a 
mai viszonyok között csak a gazdák szervez- 
Mésével érhetnénk célt. Magunk vagyunk az 
°kai az állapotoknak, mert nem szervezkedünk s 
a megállapodásokat nem tartjuk be. Ha a tisztes -

ban maradnak s csak az évi 8 °/0 lehasznál ás 
lesz leírva, indokolt, hogy a gépek az anyaegyesület 
által szereztessenek be s természetben adassanak 
ki a körnek.

Közgyűlés Bosnyák Géza, Forster Elek, Elek 
Ernő, Malatinszky Ferenc, Koller István, Faber 
Sándor és az előadó titkár hozzászólása után 
elvben kijelenti, hogy a kölcsönt kellő fedezet 
mellett, azonban bizonyos kamat megtérítése 
fejében, megadja. Hogy azonban a gazdakörök 
hasonló kívánságai a jövőben egyenlő mértékkel 
legyenek elbírálhatók, egy bizottságot küld ki, 
mely áll az egyesületi számvizsgáló bizottságból, 
a gazdakörök elnökei és titkáraiból, amely 
Hertelendy Ferenc elnöklete alatt tanulmányozni 
fogja az egyesület vagyoni viszonyait s megálla­
pít egy segélyezési alapot, amely szerint minden 
kör egyforma segélyezésben részesül.

A gyűlés idejének meghatározására és össze­
hívására közgyűlés elnök ur Öméltóságát kéri fel.

III.
Titkár jelenti, hogy az O. M. G. E. tekin­

tettel a mai sociális helyzetre, csak úgy véli a 
munkásszükségletet biztosíthatni, ha a gazdák 
szervezkednek s e célból az egyesület munkás­
ügyi bizottságot alkot.

Ö. M. G. E. munkásügyi bizottsági tervezetet 
küld, melynek tárgyalás alá vételét s lehetőleg 
eredeti szövegében való elfogadását kéri.

A tervezet elfogadása esetén az egyesületi 
alapszabályok megfelelőig módositandók, mi 
célból rendkívüli közgyűlés hivandó össze.

Végül a tervezet elfogadása esetén a központi 
bizottságba tagot kell küldeni.

Közgyűlés határozatiig kimondja, hogy külön 
tagdíj mellett nem tartja célszerűnek egy bizott­
ságot szervezni. A gazdasági egyesület igazgató 
választmánya és a gazdakörök magukat munkás­
ügyi megbízottaknak tekintik és a munkásügyek­
ben eljárnak.

Szükség szerint esetről-esetre úgy az egyesület 
mint a gazdakörök az O. M. G. E.-et az ese­
ményekről értesíteni fogják.

IV.
Titkár jelenti, hogy a Magyar Gazdatisztek 

és Erdőtisztek Országos Egyesülete az 1900 évi 
XXVII-ik törvénycikk rév isiójára vonatkozólag 
felterjesztést intézett a földművelésügyi minister­
hez, melynek főbb pontjai a gazdatiszti *cim 
használatára, az okleveles gazdatisztek kötelező 
tartására, a felmondási időre s az aggkori nyug­
díjbiztosításra terjeszkednek ki.

Nevezett egyesület hason szellemben való fel­
írásra szólítja fel egyesületünket.

Közgyűlés az átiratot pártolólag tudomásul 
veszi-

V.
Titkár jelenti, hogy az O. M. G. E. a gazda­

társadalmi érdekképviselet szervezésére vonatkozó, 
a földművelésügyi miniszter által kiadott kérdő- 
pontokat véleményezés végett megküldi, és egy­
úttal kéri az egyesületet, hogy az egyöntetű 
eljárás céljából a központ tárgyalásainak ered­
ményét várja be.

Hertelendy Ferenc e^ök indítványára köz­
gyűlés határozathat kimondja, hogy a kérdő 
pontokat a legközelebbi közgyűlésen, mikor a 
központ állásfoglalása ismeretes lesz, fogja 
tárgyalni.

VI.
Titkár jelenti, hogy a földművelésügyi minister 

megküldötte a Keszthelyvidéki gazdakör 1200 
K segélyt kérő kérvényét véleményezés végett.

Közgyűlés határozati!ag kimondja, hogy miután 
a gazdakörök akciójának sikeresebbé tételére 

I feltétlenül szükséges, miszerint tagjaiknak kedvez- 
I ménveket (melyek főkép gépek kiadásában nyil- 
I vánulnak) nyújtsanak de ezek költségeinek fedezé- 
! anyagi erővel nem bírnak, a kérvényt pártolólag 
■ fogja felterjeszteni.
j VII.

Titkár jelenti, hogy mivel a gépek beszerzésé- 
j vei ezen kérdés aktuálissá vált s mivel a gazda- 
i körök a náluk használatra kint levő egyesületi 
f gépekről elismerni nem akarják, hogy azok az 
í egyesület tulajdonát képezik, célszerű lesz, ha 
I ezen állapot rendezésére a közgyűlés egy meg- 
i bízottat vagy bizottságot küld ki, aki vagy amely 

a gazdaköröknél lévő egyesületi gépek számáról 
- meggyőződést szerezve, ez alapon ezen egyesületi 
; vagyonról jelentést tenne.

Közgyűlés a mai napon tárgyalt kérvények 
I alapján "aktuálissá vált kérdés rendezésére raeg- 
j bízza a titkárt, hogy a gazdakörök elnökeivel 
j minden egyes gazdakörnél a helyszinen az egye- 
j sülét tulajdonát képező gépek számáról szerezzen 
; meggyőződést s a tapasztaltakról a legközelebbi 
: közgyűlésnek tegyen jelentést.

I VIII.

Titkár jelenti, hogy a földművelésügyi minister 
\ megküldötte Khernd! Imre gyógynövények terme- 
i lésének és gyűjtésének előmozdítására irányuló 
i javaslatát, melyben szakmunkák kiosztását, egy 
! ily irányú útmutató szerkesztését kérelmezi s 

egyutal a gazdasági egyesület által kérelmezendő 
segély megadását kéri.

Közgyűlés a javaslatot magáévá teszi és elha­
tározza, hogy felterjesztésében felkéri a mmistert, 
miszerint a kérdéses útmutatót saját költségén 
adja ki.

IX.
Titkár jelenti, hogy a földművelésügyi minister 

megküldte a Pacsai Gazdakör kérelmét, melyben 
Pötréte község részére hídmérleget, vetőgépet és 
Backer rostát kérelmez a beszerzési ár ll3-ának 
visszatérítése mellett.

Ugyancsak fenti leirathoz volt csatolva a 
keszthelyi mezőgazdasági bizottság kérelme, 
melyben aziránt tesz kérdést, hogy mennyivel 
lenne hajlandó a minister a beszerzendő 5—6 
arató gép költségeihez járulni.

Közgyűlés a feliratoknak pártolólag való véle­
ményezését határozza el.

Titkár jelenti, hogy a Nagykanizsai gazdakör 
a következő kérelmek teljesítésére kéri a köz­
gyűlést u. m. 1. Hertelendy Ferenc g. e. elnök
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urnák tolmácsolja a Nagykanizsai Gazdakör 
üdvözletét főrendiházi taggá történt kineveztetéie 
alkalmából.

2. A kéményseprési ügy, illetve a szabályren­
delet megváltoztatása tárgyában a törvényhatóság­
hoz intézett kérvényt megszerkesztette a kéri 
annak illetékes helyen való benyújtását.

3. Az ez évi álíatdijazásra az intézkedést az 
esetben megteszi, ha kilátásba helyeztetik, hogy 
a gazdasági egyesület és a földművelésügyi 
kormány által anyagi segélyben részesittetik.

Közgyűlés a megkeresést tudomásul veszi s 
abban foglaltaknak eleget tesz.

Az álíatdij azásra vonatkozólag pedig a többi 
körök kérelmeivel együtt fogja ugyanezen köz­
gyűlésben határozatát a kérelemre meghozni.

Titkár jelenti, hogy dr ifj. Koller litván 
tagul jelentkezik.

Közgyűlés a jelentkezőt egyhangúlag a tagok 
sorába iktatni slrendeli.

XII.
Titkár jelenti, hogy az »Országos Állatvédő 

Egyesület < dr Kukuljevic József madáryédelmi 
előadásának füzetbe foglalt leírásának, pe dányón­
ként 10 fillér beszerzési árért való megrendelését és 
terjesztését kéri.

Közgyűlés, fedezet hiányában nem. szavazza 
meg a füzetek beszerzési költségét.

XIII.

Í7T \
Titkár jelenti, hogy a Veszprém vármegyei 

Gazdasági Egyesület felirt a földművelés agyi 
kormányhoz & katonai remonda lovak árának 800 
koronára való emelése tárgyában a felhívja az 
egyesületet, hogy a földművelésügyi ministerhes 
hason szellemben intézzen felterjesztést.

Közgyűlés a megkeresésnek eleget tesz s elren­
deli, hogy hason szellemű felirat intézteasék a 
földművelésügyi kormányhoz.

XIV.
Titkár jelenti, hogy a Kisbirtokosok Országos 

Földhiteintézete a Zalamegyére szóló képviseletet 
azon okból, mivel nem szereztettek üzletek, fel­
mondja.

Közgyűlés a titkár előterjesztése után, mely 
szerint azért nem voltak üzletek szerezhetők, 
mivel az intézet nem kizárólagos képviseletet 
adott az egyesületnek, hanem ügynökökkel is 
dolgozott, a felmondást tudomásul veszi.

XV.

Titkár jelenti, hogy az állattenyésztési fel­
ügyelőség leiratban értesítette az egyesületet, 
hogy a földművelésügyi minister állatdijazás 
céljaira ez évben 2000 koronát bocsát az egyesü­
let rendelkezésére.

Kéri a közgyűlést, hogy mivel a március 
hóban megtartott, közgyűlés csak Pacaán és Tapol­
cán rendelte el álíatdij ázások tartását s mivel 
nagyobb összeg áll rendelkezésére, mint a mi 
& két helyen igénybe vétethetnék, határozza el, 
hol tartassanak még ez évben áll&tdijazások.

Hosszas eszmecsere és a többek hozzászólása 
után közgyűlés határozatilag kimondja, hogy a 
miit gyűlésen megállapított helyeken kiviül még 
Csáktornyán és Zalaegerszegen rendez állatdijazást.

Az álíatdij a zások rendezésére Pacsán és Tapolczán 
a gazdaköröket felkéri, inig Csáktornya és Zala­
egerszegre vonatkozólag titkárt utasítja, hogy a 
szükséges intézkedést a helyszínén való intéz­
kedés megtétele után, foganatosítsa.

Félreértések elkerülése végett egyúttal elrendeli 
a gazdakörök elnökségeit felkérni, hogy azon 
gyűlésre, melyen az állatdijazás ügye tárgyaltatik, 
az egyesületi titkárt is hívják meg s igy vele 
együttesen állapítsák meg, az előírások figyelembe 
vételével, a díjazásra vonatkozó határozmányokat.

XVI.
Titkár jelenti, hogy a Nemesi Választmány 

az egyesület megkeresését tekintetbe véve, az 
1906—8 évekre az eddig is engedélyezett 600 
K évi segélyt folyósította.

Közgyűlés a bejentést .köszönettel tudomásul 
veszi.

XVII.
Titkár jelenti, hogy Nyáry Béla és Dobrovits 

Milán orsz. képviselők levélbelileg tudatták, 
hogy az általunk beadott, akivándorlás megaka­

dályozása és a zugsajtó megrendszabályozása 
tárgyábani feliratok országgyűlési tárgyalásait 
figyelemmel fogják kísérni és esetleg felszólalnak.

Közgyűlés az értesítést köszönettel tudomá­
sul veszi.

XVIII.
Titkár jelenti, hogy a siketnémák intézetének 

szegedi felügyelő bizottsága könyöradumányok 
gyűjtésére ivet küldött.

Közgyűlés a siketnémák intézetének 10 koro­
nát kiutalványoz.

XIX.
Titkár jelenti, hogy a földművelésügyi minister 

leiratot intézett az egyesülethez, melyben arra 
kéri, hogy hasson oda, miszerint az egyesület 
tagjai gépszükségleteiket lehetőleg hazai források­
ból szerezzék be.

Közgyűlés a leiratot tudomásul veszi s annak 
a lapban való közlését elrendeli.

XX.
Titkár jelenti, hogy a Pozsony vármegyei 

Gazdasági egyesület átiratban kéri fel az egyesü­
letet, hogy & ieíejő tejgazdaságok értékes tényé-z- 
anypgának a köztenyésztés számára való meg­
mentése tárgyában intézzen felterjesztést a föld­
művelésügyi miniszterhez.

Közgyűlés e megkeresést pártolóiag tudomásul 
veszi, folt erjesztést azonban, mivel ez ügyben 
egy országos mozgalom indult meg, addig míg 
a vélemények nem tisztázódnak, nem intéz a 
kormányhoz.

XXI.
Titkár jelenti, hogy a szőlészeti és borászati 

kongressus előkészí tő bizottsága a f. évi szeptember 
hő 20—22 én tartandó országos kungressusra az 
egyesületet meghívja és kéri, hogy azon magát 
kiküldöttével képviseltesse.

Közgyűlés a kongressuson való részvételt 
elhatározza s br. Puítheány Gézát kéri fel az 
egyesület képviseletére.

XXII.
Titkár jelenti, hogy a Magyar Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesülete egy Budapesten 
létesítendő internátus céljaira adományok gyűj­
tésére kéri fel az egyesületet.

Közgyűlés 10 korona adományt folyósít neve­
zett célra.

XXIII.
Titkár jelenti, hogy Czeisig Sándor »Havi 

útmutató az okszerű méhészetben« című művé­
nek megvételére és terjesztésére kéri fel az 
egyesületet.

Előadó indítványára közgyűlés elhatározza, 
hogy a könyvet az egyesület könyvtára számára 
megszerzi.

XXIV.
Titkár jelenti, hogy a Magyar Szőlősgazdák 

Országos Egyesülete egy külföldi tanulmányutat 
rendez, melvrs az egyesületi tagok s as egyesület 
képviselőjének részvételét kéri.

Közgyűlés, miután az egyesületi tagok közül ön­
kéntes jelentkező nem akadt s az egyesület anyag 
viszonyai nem engedik meg, hogy kiküldötte 
szón részi vehessen, a Magyar Szőlősgazdák 
Országi)« Egyesületének kívánságát nem teljesíti.

XXV.
Titkár jelenti, hogy az első országos tejgazda­

sági kongressus előkészítő bizottsága a kongressus 
tervezetének megküldése mellett arra kéri az 
egyesületet, hogy hasson oda, miszerint ezen 
föntve kongressuson az egyesület tagjai minél 
nagyobb számban részt vegyenek.

Élőadó titkár jelenti, hogy a Zalavármegyei 
Tejszövetkezetek Szövetsége, mely mintegy a 
gazdasági egyesület alosztályaként működik, már 
minden intézkedést megtett, hogy a tejtermelés­
sel foglalkozó gazdák és tejszövetkezetek a 
kongressuson való részvételre felszólíttassanak b 
továbbra is élénk figyelemmel kiséri az e téren 
nyilvánuló mozgalmakat, miért is újabb intézke­
dést a gazdasági egyesület részéről szükségtelen­
nek tart.

Közgyűlés az indítványt elfogadja a utasítja 
titkárt, hogy az eddigi eljárás szerint az érde­
kelteknek a közlendőket tudomásul hozza.

XXVI.
Titkár jelenti, hogy nz egyesület kertjének 

kerítése javításra szorul, amennyiben a lécezet 
megromlott s az kijavítandó; kéri a közgyűlést,

1

hogy mivel az utca színvonalon a kerítésnek 
jókarban tartására az egyesület úgyis kötelezett, 
adja meg az engedélyt a javítási munkálatok 
keresztülvitelére.

Közgyűlés a szükséges javítási munkálatok 
végzését elrendeli.

XXVII.
Titkár jelenti, hogy a muraköxi lovak díjazása 

alkalmára kéri a lótenyésztési választmány elnöke 
az egyesület képviselőinek kiküldetését.

Közgyűlés Malatinszky Ferenc, Bosnyák Géza, 
Tarányi Ferenc, Oltay Guidó, Árvay Lajos 
urakat a lódijazáson való részvételre felkéri, az 
egyesületi titkárt pedig a díjazáson való meg­
jelenésre utasítja.

XXVIII.
Titár jelenti, hogy a »március havi közgyűlési 

határozata folytán ifj. Péceíy Lászlót levélbelileg 
kétszer is felszólította, az atyja tagsági ügyének 
rendezésére, leveleire azonban, melyek vissza 
nem érkeztek, választ nem kapott. Kéri a köz- 

$ gyűlést, hogy a hátralékos tagsági dijak mikénti 
I kezelése felett határozni szíveskedtek.

Közgyűlés elrendeli, hogy a hátralékos tarto­
zás bírói utón való behajtására az egyesületi 
ügyész fylseőlittassék.

XXIX.
Titkár jelenti, hogy az év őszén Pécsett orszá­

gos gszdakongressus fog tartatni, a melyen 
való részvételre célszerű volna már most a 
gazdaközöoségeí felhívni, mivel az idő rövidsége 
mie.tt azt később megtenni nem lehet, illetve 
későn kibocsátott felhívástól eredményt nem vár­
hatunk.

Közgyűlés elrendeli, hogy az egyesületi lapban 
felhívás intézteasék a gazdaközönséghez, melyben 
jelentkezésre sxóiíttassanak fel.

XXX.
Titkár kéri a közgyűlést, hogy a megnöveke­

dett nagyobb ügyforgalomra való tekintettel, 
vezettesse be az egyesület helyiségébe a telefont, 
melynek költségei havi 10 koronát tesznek ki.

Közgyűlés többek hozzászólása után a telefon 
bevezetését megtagadja, mivel az sok költséget 
vesz igénybe.

XXXI.
Titkár jelenti, hogy a városi villanyos művek 

vezetősége ajánlatot tett az egyesületi épület 
villanyvilágításának átalányozására. Kéri a köz­
gyűlést, mivel az árammérő szerinti fogyasztás 
több kellemetlenséggel jár, fogadja el az évi 56 
korona átalányban felajánlott világítási díjat.

Hertelendy Ferenc indítványára, miután a 
petroleum világítás is körülbelül felemésztett ily 
összeget, a világítás átalanyozása 56 koronává, 
elfogödtatik.

XXXII.
Titkár jelenti, hogy a márciusi közgyűlés 

határozata alapján az egyesületi ház kitataroz- 
tatván, az udvar rendbehozatalára 5 szekér 
ha vies volna szükséges ; kéri a közgyűlést, hogy 
ax 5 szekér kavicsnak az udvar rendbehozatalára 
való beszerzését engedélyezni szíveskedjék. 

Közgyűlés a kavics beszerezhetését engedélyezi.
XXXIII.

Titkár jelenti, hogy az O. M. G. E. a vidéki 
cukorrépatermesztő gazdák szövetségének meg­
alakítására szólitotía fel az egyesületet.

,A tervezetet ismerteti s kéri a közgyűlésnek 
az előadottakra vonatkozó határozatát.

Közgyűlés h&tároxatilag kimondja, hogy mivel 
Zaiamegyében a cukorrépa termesztők száma 
akkora, hogy azokkal egy szövetséget megalkotni 
nem lehet, a szövetség megalkotásába nem megy 
bele.

XXXIV.
Titkár jelenti, hogy az O. M. G. E. a föld­

művelésügyi miniszternek a tőzadereformra vonat­
kozó kérdéseit, illetőleg az egyesület véleményét 

is óhajtja tudni, kéri az ez irányban való véle­
ményadást.

Titkár előterjeszti, hogy a tőzsde reformjának 
legelőbb is a fedezetlen határidő üzlet eltörlésére 
kell irányulni. E célból első sorban elrendelendő, 
hogy tőzsdei megbizágok csakis tőzsdei tagok 
részéről és részére bonyolittathassanak le.

Eltekintve egyéb intézkedésektől, kérje ki 
legelőbb uz egyesület tényleg gabona kereskedéssel



ísnek
kizett,
Hatok
llatok

lazása
linöke

rüléai
|elileg
rének 
'issza 

köz - 
Ekécti

Ű\
írfo-

I

ipban
Ívben

reke­
dttel,
ifont,

ki.
iiefon
léget

|tt ily
iával

rülés 
laroz- 
sekér 

[hogy 
laiára

lyezi.

Isnek

Iának
Ssére

^ndő,
igok

1907 junius 23. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap»

helyett: 
másolatfoglalkozó gabona kereskedők véleményét a 

fedezetlen határidő üzlet fentartására vonatkozólag. 
Ezzel kapceolatoaan szólítsa fel az egyesület az 
Omge-t és a társegyesületeket hasonló eljárásra 
s az igy beérkező adatok alapján indítson akciót a 
fedezetlen határidő üzlet eltörlése érdekében.

Közgyűlés az indítványt elfogadja, és elrendeli 
a felhívásnak a társegyesületek részére való 
elküldését.

XXXV.
Titkár jelenti, hogy az Első Magyar Gazda­

sági Gépgyár Részvénytársaság egygéprend- 
szerü gőzekéjét működésben hajlandó bemutatni, 
miért it egy határnap és hely megjelölését kéri, 
amikor és hol azt bemutathatná.

A közgyűlés a bejelentést tudomásul veszi s 
egyúttal utasítja titkárt, hogy értesítse a gyárost, j 
miszerint a bemutatást f. évi augusztus 29 én j 
d. e. 8 órakor Nagyfaludon megejtheti. Titkár j 
uiasíttatik, hogy a gépbemutatásról a gazda- j 
közönséget a lapban értesítse. j

XXXVI I

Titkár jelenti, hogy a Csányi szobor-bizottság 
gyűjtő-ívet küldött az egyesületnek.

Kozgyü.és a szoborra 100 koronát megszavaz, i

xxxvii. !
Bosnyák Géza azon indítványt teszi, hogy 

mivel a növénytermelési kísérleti állomás által 
kísérletezésre kiadott árpákkal újabb növényi 
betegség hurcoltatotí be, intézzen felterjesztést 
az egyesület a föld mi vei és ügyi kormányhoz, mely­
ben arra kérje, hogy utasítsa a kísérleti állomá­
sosat, miszerint uj növényekkel a nagybani 
kísérletezést ne végeztessék, míg azoknak tökéle­
tes egészséges voltáról meg nincsenek győződve.

Közgyűlés az indítványt magáévá teszi s uta­
sítja t'tkárt, hogy ilyen szellemben szerkessze 
meg a felterjesztést.

XXXVIII.
Koller István előterjeszti, hogy a földmivelés- 

ügyi miniszter a muraközi lovak díjazásához 
olyan feltételt fűzött, amely mellett az meg nem 
tartható, t. i., hogy a díjak a díjazottaknak csak 
a második, illetve a harmadik évben adassanak 
ki, amikor a díjazott kancának csikóval való 
elővezetésével igazolja a tulajdonos, hogy a díja­
zott állatot a saját tenyésztésében megtartotta. 
Kéri a közgyűlést, hogy ezen feltétel megváltoz­
tatása érdekében intézzen sürgős felterjesztést a 
miniszterhez, mivel ily feltételek mellett a lódíja­
zást megtartani nem lehet.

Közgyűlés indítványttevő kívánalmának meg­
felelőig elrendeli, hogy a főldmivelésiigyi minisz­
terhez a díjazási feltételek megváltoztatása tár­
gyában sürgős felterjesztés intéztessék.

Több tárgy nem lóvén, elnök a gyűlést bezárja.

bizonyítvány által igazolni, hogy Írni, olvasni 
és számolni tud.

e) Erős, egészséges testalkat, valamint az 1887. 
évi XXII. törvénycikk értelmében védhimlőoltást 
igazoló orvosi bizonyitvány.

d) A magyar nyelv bírása.
e) Erkölcsi bizonyitvány.
f) Kiskorúság esetén a kezelői tanfolyamra 

■ belépni óhajtóknak szülőik vagy gyámjaiknak 
j beleegyezését kell bírniuk és ezek részéről biz- 
I tositva kell lenniük, hogy a tanév alatt a szük- 
! cégesekkel «el fognak láttatni s az esetleg tel-

jesitetendő fizetéseket a szakiskola pénztárába 
az előirt időre mindig be fogják fizetni.

A folyamodványok folyó évi juiius hó 20 ig 
I a m. kir. földmívelésügyi minister ur ü nagy- 
I méltóságához címezve, a szakiskola igazgatósá- 
j gához nyújtandók be.

Minden tanuló köteles a rendes ruházaton 
I kivül egy párnát, legalább 2 (kettő) párnahajat, 
j két lepedőt, hat törülközőt és 10 drb mellig 
i érő vászonkötényt magával hozni.

A sárvári m. kir. tejgazdasági szakiskola igaz- 
j gatdsága folyó évi szeptember hó ló én kezdődő 
i és a következő év augusztus hó 15-éig tartó 

tanfolyamon rendszeresített öt 480 korona állami 
I ösztöndíjra ezennel pályázatot hirdet.

Az üzletvezetői tanfolyam célja :
Nagyobb tejgazdaságok, vajtermelési központok 

j és sajtgyárak részére elméletileg s gyakorlatilag 
alkalmas üzletvezetőket, illetve tisztviselőket 
képezni.

Földi őrt okosnak, gazdatiszteknek alkalmat nyúj­
tani, hogy a tejgazdasági üzletre vonatkozólag 
alapos szakismereteke

1907 évi április hó 1. A minister 
Sztarényi s. k. államtitkár. A hív. 
hiteléül : Juhász s. k. min. irodatiszt.

Előfordult, hogy a kereskedelmi és iparkamara 
a mezőgazdák részéről kért védjegylajstrimozások 
ellen nehézséget támasztott, a mennyiben ; z 
iparigazolvány felmutatását tekintette a védjegy 
belajstromozása feltételének.

A magyar iparjogvédelmi egyesületnek általam 
is támogatott felterjesztésére a kereskedelemügyi 
minister ur utasította az összes kér sked<*lmi •-> 
iparkamarákat, hogy a gazdák védjegyeinek 
belajstromozását is akadály nélkül eszközöljék.

A vonatkozó rendelet másolatát azzal a fel­
kéréssel küldöm le a t. egyesületnek, hogy a 
termények származása megbízható megjelölésének 
jelentőségére vaió tekintettel, ama rendeletre a 
gazdák figyelmét alkalmas módon felhívni 
szíveskedjék.

Körrendelet a szerbtövis irtása tárgyában.
A szerbtövis irtására vonatkozólag a föld- 

művelési miniszter a következő rendeletit adta 
ki a várm -gyék alispánjainak :

Az 1894. XII. t. c. 5 §-a értelmében köte
lező a szerbtövis irtása ; szakközegeimnek és a 
gazdasági egyesületeknek jelentése szerint azon­
ban eme kártékony növény irtása kellőleg fogana­
tosítva nincs.

Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, hogy 
ezen növény irtását szigorúan hajtassa végre. 

Egyúttal miheztartás és a gazdaközönség 
szerezzenek, melyek segé- ; figyelmeztetése végett közlöm, hogy ezen növény

iyével képeseK legyenek tejgazdasági üzletet szer­
vezni és sikeresen vezetni.

Az üzletvezetői tanfolyamra rendes hallgatókul 
felvétetnek azok, akik:

a) a 20 éves életév betöltését igazolják;
b) m. kir. gazdasági akadémián vagy m. kir. 

tanintézeten végbizonyítványt nyertek ;
c) kiskorúság esetén a szakiskola látogat- 

hatására a belépni óhajtóknak szülőik vagy gyám­
jaik beleegyezését kell birniok és ezek részéről 
biztosítva kell lenniök, hogy a tanév alatt a 
szükségesekkel el fognak láttatni s a teljesítendő 
fizetéseket a szakiskola pénztárába az előirt 
időre mindig be fogják fizetni;

u) tejgazdasági gyakorlatot igazoló jelentkezők 
a felvételt illetőleg előnyben részesülnek.

a folyamodványok folyó évi augusztus hó 1-ig 
a m. kir. földmívelésügyi minister ur Ő nagy­
méltóságához címezve, a szakiskola igazgatósá­
gához személyesen nyújtandók be.

Megjegyeztetik, hogy a szakoktatási intézmé­
nyeknél alkalmazandó gyakornokok szakiskolánk 
végzését igazoló bizonyitvány felmutatása esetén 
általában előnyben részesülnek.

legbiztosabban virágzása idején júliustól októberig 
lekaszálás utján irtható ki. Minthogy rzonban 
magja több éven át megtartja csira képességét,

I a lekaszált területeken a következő évben is 
I felléphet s ekkor azt ismét virágzás id'jen kell 

lekaszálni, hogy uj mag ne kerüljön a talajba..
A siker leglényegesebb feltétele azonban, hogy 

j az itt vázolt egyszerű eljárás mindenütt végre- 
! hajtassák.

Felhívom tehát a törvényhatóságot, hogy ezen 
! rendel etemet mielőbb kellőképen közhírré tegye 
I azon figyelmeztetéssel, hogy az 1894 évi Xíí. 
j t. c. 95. §-ának k) pontja értelmében kihágást 
j követ el és 100 koronáig terjedhiíő pénzbünte- 
I tetessél büntetendő az, aki a káros növényeket 
! a hatóság figyelmeztetése dacára a kitűzött 
\ határidő alatt irtani elmulasztja.

Ezen rendeletem végrehajtását gondosan ellen- 
? őriztesse és a netalán tapasztalt mulasztásokat 

a most idézett 1894 évi XII. t. c. 95. § k) 
pontja alapján torolja meg.

Kmf.
Sárközy Viktor

g. e. titkár.
Hertelendy Ferenc

g. e. elnök.

a sárvári n
A sárvári m. kir. tejgazdasági szakiskola 

igazgatósága a folyó évi szeptember hó 15-én 
kezdődő és következő óv szeptember hó 14-én 
végződő kezelői tanfolyamon rendszeresített húsz 
360 K-ás állami ösztöndíjra ezennel pályázatot 
hirdet.

I A kereskedelmi és földművelési miniszterek j
; rendelete a védjegyek oltalma tárgyában. \
6 _ *

; Egy felmerült esetből kifolyólag tévedések
> elkerülése végett a következőkre hívom fel a 
I figyelmét.

A védjegyek oltalmáról szóló 1890 évi II. t. 
í c. rendelkezései, valamint a törvény indokolása 
1 kétségtelenné teszik, hogy a törvény nem csupán 
j sz iparost, hanem a kereskedőt és termelőt is 
j egyaránt védjegyoltalomban kívánta részesíteni.
I Ezt a szándékot kifejezésre is juttatják a törvény 
! 10 és 24. §-ai, a melyek az iparos mellett a 
i termelőt és kereskedőt is felemlítik, 
í JgEnnélfogva mindenki, aki oly vállalatot fuly- 
f tat, a mely áruk forgalomba hozatalát foglalja 
j magában és pedig tekintet nélkül arra, hogy az
S \7d,rv fno'lfllknyíía mari kereskedelmi

A kezelői tanfolyam célja: tejgazdaságok „ . . . .
számára megbízható és megfelelő szakismeretek- j illető vállalat vagy foglalkozás ipari, Kereskedelmi 
kel biró vaj- és saj(mestereket (munkafelügye- j vagy mezőgazdasági üzem jellegével bir-e, fej­
lőket) képezni, kik úgy gyakorlatilag, mint i tétlenül j igosult arra, hogy a törvény korlátái 
elméletileg kellő módon értenek az intenzív tej

- i

gazdaságban előforduló minden munkához, u. m. 
a tehenek ápolása, takarmányozása, fejése,^ a 
tejvizsgálat kezelése, vajjá és sajttá való fel­
dolgozása, borjuhizlalás, sertéstenyésztés és ser
téshizlaláshoz. „ ^ ,

A kezelői tanfolyamra vonatkozó felvételi le ­
tételek :

a) Betöltött 18 éves életkor.
b) Valamelyik hazai föld mívesiskola sikeres 

bevégzése bizonyitvány által igazolva, vagy leg­
alább is l*/2 évi tejgazdasági gyakorlat, hitele­
sít itt bizonyitvány által igazolva

Ki a tejgazdasági gyakorlati bizonyitvány 
alapján kiván belépni, az tartozik népiskolai

közt védjegyoltalomban részesüljön.
A külömbség csak az, hogy az ipartörvény 

rendelkezései alá tartozó foglalkozást űzők ipar- 
igazolványnyal, a más foglalkozást űzők (pl. 
gyógyszerészek és mezőgazdák) pedig más elfogad­
ható módon tartoznak a védjegylajstrom ozás 
alkalmából azon vállalatuk fenállását igazolni, 
a melyhez a belajstromozandó védjegy tartozni 
fog.

Ezekhez képest a törvényes előfeltételek fen- 
forgása esetén akadályokba nem ütközhetik, hogy 
gazda, mező vagy erdőgazdasági stb. üzeme 
részére is védjegyet szerezhessen, ha pl. hely- 
hatósági (községi) bizonyítvánnyal igazolja fog­
lalkozását, illetve vállalatának létezését. Budapest,

Hazai gyártmányú gazdasági gépek beszerzése
I tárgyában a földművelési miniszter a következő 

felhívást intézte a Gazdasági Egyesülethez: A 
magyar vasmüvek és gépgyárak országos egye­
sülete még a múlt év őszén azon panasszal for­
dult a kereskedelemügyi minister úrhoz, hogy a 
gazdasági egyesületek a tagjaik részére szüksé­
ges gazdasági gépek és eszközök beszerzésénél 
gyakran mellőzik a hazai beszerzési forrásokat 
és külföldi cégeknél rendelik meg szükség­
leteiket.

Tekintettel hazai gépiparunk azon jogos és 
méltányos igényeire, hogy gazdaközönségünk által 
gépszükst gletének kielégítésénél a külföldi cégek 
javára ne mellőztessék, a küszöbön álló munka 
idény alkalmából felhívom az egyesületet, bogy 
igyekezzék odahatni, hogy tagjai s általában a 
működési területéhez tartozó gazdaközönség 
figyelme felhivassék a hazai beszerzési forrásokra 
s külföldi cégekhez csak oly gépek beszerz -eóit 
forduljon, a melyek hazánkban még nem áh:itat­
nak elő.

Különösen kívánatosnak tartom, hogy a vár­
megyei gazdasági egyesületek minta magyar gaz­
daközönség társadalmi szervezetei e tekint-then 
jópéldával járj mák elől s a tagjaik részére szóló 
beszerzéseket kizárólag a hazai gépgyárosoknál 
eszközöljék.

Az okszerű madárvédelem eszközei. Irta és 
a m. kir. közoktatásügyi minisztertől elrendelt 
ismeretterjesztő előadások sorozatában 1907. 
márc. 10-én Kőszegen előadta Címmel Is'váu, 
a Kőszegi Állatvédő Egyesület elnöke. Budapest 
1907. Kiadta az „Országos Állatvédő Egyesinél“. 
A magyar ornithologia és a madárvédelem lobo­
gója alatt küzdő tudósok és irók lelkes csapa t- 
jának egyik legkiválóbb egyénisége Chernél

t
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István, a kőszegi állatvédő egyesület buzgó ala­
pi tója és elnöke, aki a vidéken az ügy előmoz­
dítása körül az egész országra kiható tevékeny­
séget fejt ki. Chernelt fentjelzett nyilvános elő­
adásában az a szándék vezette, hogy hozzájárul­
jon ahhoz, hogy a közönségben a madárvédelem 
iránt való érdeklődést és érzéket ébressze és 
útmutatást nyújtson arra nézve, hogy a madarak 
védelme minő módon valósítható meg a gyakor­
lati életben mesterséges madár-odu alkalmazása 
és a madarak télen át való etetése utján. Chernél, 
kinek az ország a mindnyájunk által ismert nagy 
ornithologiai munkát (Magyarország madarai 
különös tekintettel gazdasági jelentőségökre) 
köszönheti, ezúttal is remekelt, midőn egy előadás 
szűk keretében a mondott feladatra vállalkozott. 
Bevezető szavaiban az előadó kiemeli a madarak 
hatalmas szerepét a természetben és közgazdaság-
1 1 • -t 1 • // // 1 / 1 i 1

£ mestersége
módo
bei éj ük t

----------- --<ig-------- 77--- -- O
kérdésessé“. Előadó rátér a madarakat irtó ellen­
ségekre : az emberekre, ragadozó állatokra, elemi 
csapásokra és a terjedő kultúrára. Fő tételként 
azt állítja fel, hogy „biztosítsuk és öregbítsük 
madaraink életének feltételeit. Ezt pedig elérhet­
jük : 1. a meglévő természetes fészkelőhelyek 
oltalmazásával, és mesterséges utón készültek 
alkalmazásával; 2. a ragadozó állatok tizedelé­
sével ; és 3. télszakán való etetéssel“.

Ezután egy végig ábrákkal kísért nemcsak 
könnyen érthető, de az olvasd érdekét lekötő 
leírása következik annak, hogy milyen legyen 

íészek-odu és hogy ezeket mi 
a’kalmazn: avéghci, hogy a madarak 

padjenek, A régi fészkelőkázikó, a 
harkály- du, Berlepsch-íéie különböző fészek- 
odúk a kőszegi és Dox-féie cserénfészkelők 
le' 'ása mellett azok felszerelése, alkalmazása 
mindenütt a legkörültekintőbb figyelemmel van 
tárgyalva.

Ezek után előadó áttér a madárvédelem cél­
jából létesítendő ültetvények létesítésére és keze­
lésére. Talán nem tévedünk, ha figyelembe véve 
magyar közönségünk kissé könnyüvérü termé­
szetét, azt véljük, hogy a madárvédelemnek a 
madárvédő ültetvényekre vonatkozó követel­
ményei fognak a legnehezebben visszhangra 
találni és azért csak örülünk, hogy Chernél 
ezekről is kellő hangsúlyozással megemlékezett. 
Igen szépen kidolgozott része az előadásnak a 
madarak téli etetése, mely szintén jól sikerült 
ábrákkal van ellátva.

Chernél záró szavaiból álljanak itt a követ­
kezők : „Iparkodjunk megismerni szárnyás munka­
társainkat, igyekezzünk ellesni életmódjukat: 
akkor meg is szeretjük őket, akkor majd baju­
kon is kiadóan segíthetünk“.

Chernél minden tekintetben nemcsak figyelemre 
méltó, de a gyakorlati madárvédelem fejlődésé­
nek igen jelentékeny szolgálatot tenni hivatott 
előadása az Országos Állatvédő Egyesület kiadá­
sában egy csinos 43 lapra terjedő és 23 képpel 
ellátott füzetben megjelent és az egyesület a 
madárvédelem érdekében a füzetnek minél töme­
gesebb elterjedését óhajtván, annak árát 30 
fii térben állapította meg. Megrendelések az Orsz. 
Állatvédő Egyesülethez (Bpest, IX., Ernő-u. 
11 —13.) intózendők. m. i.

Értesítés. A m. kir. állami méntelepek mén- 
anyagának osztályozása illetve selejtezése a követ­
kező napokon fog megtartatni, u. m. : Nagykőrö­
sön jülius 15-én, Székeetehérvárott julius 15-én, 
Borozsmán julius 16-án, Bábolnán julius 17-én, 
Baján julius 18-án, Nyitrán julius 20-án, Ver- 
secen julius 20-án, Békéscsabán julius 22-én, 
Palinban julius 23-án, Nagyatádon julius 24-én, 
Deésen julius 27-én, Sepsiszentgyörgyön julius 
29-én, Homoródon julius 30-án, Debrecenben 
augusztus 3-án, Szatmárnémetiben augusztus 
4-én, Túrj a rém étén 6-án, Eperjesen augusztus 
7-én, Rimaszombaton auguszt 9-én, Jászberény­
ben augusztus 12-én. A méntelepeknél a jelzett 
napokon kiselejtezett, tenyésztésre még használ­
ható mének mindjárt a helyszínén el fognak

Székely juhturógyár. a székelyföldi miniszteri 
kirendeltség udvarhely vármegyei megbízottja a 
Székely udvarhelyen létesített juhturógyár ter­
mékeinek terjesztése érdekében a következő 
megkeresést intézte a Gazdasági Egyesülethez : 
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy itt 
székely juh tenyésztők közreműködésével „ Szék elv- 
juhturógyár“ létesült, hogy a hírneves havasi 
juhturót modern eszközökkel, hamisítatlan álla­
potban húzzuk forgalomba. Felkérem, méltóz-

jutaímat, í 
másodrendű

! ő'lrx N

tassék ezen havasi székely]uhtúró terjesztése, 
fogyasztása és ismerőseinek való ajánlása által 
törekvésünket támogatni és megrendelését meg­
tenni.

A juhturógyár a csemege finom juhturót 
(hólyagban, bödönben) kicsiben per kgr 120 
filléren, nagyban 116 filléren, a Il-od osztályú 
túrót (mely munkásturó néven ismert itt Erdély­
ben) bödönben és hordóban, kicsiben 80 filléren, 
nagyban 72 filléren árusítja, de ha nagyobb 
megrendelést méltóztatik tenni, úgy jelentékenyebb 
árengedést ád a gyár. Árcsökkenés esetén az 
árak is lejjebb szálnak. Kérném méltóztassék 
próba rendelést tenni és ezen ügyet jóakarat u 
támogatásában legyren kegyes részesítem. A meg­
rendelést kegyeskedjék hozzám juttatni és annak 
közvetítésére vállalkozom. Székely udvarhely, 1907 
május 2. Dorner Béla

Pályázat erdősítési jutalmakra. Az erdőtörvény 
(1879. évi XXXI. t. cikk) 165. §-ában körül­
írt kopár-, vízmosásos és futóbomokterületeken 
foganatosított közgazdasági jelentőséggel bíró 
erdősítések megjutaImazására a folyó évben hat 
(6) nagy jutalmat, hat (6) elsőrendű és hat (6) 
másodrendű elismerő jutalmat tűzök ki az orszá­
gos erdei alapból, még pedig: két egyenként 
1000 koronás nagy jutalmat, kés egyenként 800 
koronás nagy jutalmai, két egyenként 600 koro­
nás nagy jutalmat, három egyénként 500 koronás 
elsőrendű elismerő jutalmat, három egyenként 
400 koronás elsőrendű elismerő jutalmat, három 
egyesként 300 koronás másodrendű elismerő 

három egyenként 200 koronás 
ismerő jutalmat.

izes jutalmakért az érdekelt birtokosok' (bér- 
erdősítéseikkel versenyezhetnek, a melyeket 

az 1879. évi XXXI. -c. 165. §-ában körülírt 
kopár-, vízmosásos vagy futóhomokterületeken 
(saját csemetéjükkel avagy az esetleg kért és 
kapott állami ingyen csemeték felhasználásával), 
állami pénzsegély igénybevétele nélkül a folyó 
évben (tavasszal vagy ősszel) foganatosítottak.

Megkivántatik azonban, hogy: a) az 1000 
koronás nagy jutalomra versenyző erdősítések 
egv tagban legalább 25 kát. hold terjedelműek,

b) a 800 és 600 koronás nagy jutalmakra 
versenyző erdősítések egy vagy több tagban 
legalább 25 kát. hold h. terjedelműek, c) az 500 
és 400 koronás elsőrendű elismerő jutalmakra 
versenyező erdősítések egy vagy több tagban 
legalább 10 kát. h. terjedelműek, és végül d) a 
300—200 koronás másodrendű elismerő jutal­
makra versenyző erdősítések egy vagy több tag­
ban legalább 5 kát. hold terjedelműek legyenek. 
A pályázó birtokos a versenyre bocsátott erdő­
sítést az első munkálatoktól kezdve a jutalom 
odaítélésének idejéig állandóan gondozni, a szük­
séges pótlásokat foganatosítani s a létrejövő 
erdőt az 1879. évi XXXI. t.-c. 2. illetve 4 
§-ai szerint erdőként föntartani éa kezelni tar­
tozik.

A versenyre bocsátott erdősítések az 1912. 
évben fognak a helyszínén megbiráltutni. A jutal­
mak kiosztásánál az erdősítések sikere és köz- 
gazdasági jelentősége, az erdősítésnél felmerült 
nehézségek és az erdősítésre fordított költségek 
fognak irányadóul szolgálni, de figyelembe vétet­
nek ezek mellett a birtokos vagyoni viszonyai 
is. A pályázó birtokos a jutalomra csak akkor 
tarthat igényt, ha a versenyre bocsátott és a 
jutalomra érdemesnek Ítélt erdősítés a jutalom 
odaítélésének idejében ia birtokában lesz.

Az odaítélt jutalom egy harmadrésze az erdő 
sitést teljesítő kezelő erdőtisztet (gazdatisztet 
vagy bérlőt) fogja illetni. A folyó év tavaszán 
teljesített erdősítéseket legkésőbb folyó évi julius 
hó végéig, a folyó év őszén teljesített erdősíté­
seket pedig legkésőbb f. évi december hó 25-ig 
kell a birtokosnak a közigazgatási erdészeti 
bizottságnál, vagy a kir. erdőfelügyelőségnél 
pályázatra bejelenteni.

Pályázhat a feltételeknek megfelelő erdősítések­
kel az erdősítést teljesítő erdő- vagy gazdatiszt, 
valamint a beerdősitett terület bérlője is, de 
pályázati kérelméhez mellékelni kell a birtokos 
Írásbeli nyilatkozatát, melyben az kijelenti, hogy 
a pályázatban vaTó részvéteihez hozzájárul és 
egyszersmind köt >zi magát, hogy a versenyre 
bocsátott erdősítési az 1879. évi XXXI. t.-o. 
2. vagy 4 §-ait>an meghatározott feltételek szerint 
állandóan érd ők ént fogja fonta rr an i és kezelni.

A pályázati kérvényben az erdősítés helyét 
(község, dűlő, heiyr jzi szám) kiterjedését és az 
erdősítésre haszna t fa nemeket pontosan meg 
keli jelölni. Földművelésügyi m. kir. miniszter.

Pármai ibolya-szappan. E név alatt pár év,
óta egy kitűnő mosdó-szappan van forgalomban. 
Ki ne szeretné az ibolya-illatot ? S ha e kedves 
és gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt 
is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti ugy- 
annyira, hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánal­
mas pártolás céljából, hanem saját érdekében 
fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 
Egy darab ára 80 fillér, három darab 2 kor. 
20 fillér. Készítője Szabó Béla pipereszappan­
gyáros Miskolcon. Kapható Zalaegerszegen D. 
Horváth Antal drogériájában és Kocsuba Emil 
gyógyszertárában.

Piasí áralni i legutolsó ietoasá/oh 100 tilograEBonkiet
Kor.-t-6) tor - lg

búza minőség szerint . . 18 — 18-40
rozs » * . 15.— 15.—
árpa > > . 14 80 15-—
zab » 3 . . 15.— 16.—
kukorica > > . 13.60 15.—

Nyílt tér.*)

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsénk a tisztelt megrendelő 

nagyközönségnek tudomására adni, hogy 
folyó hó 12-én megalakítottuk a helybeli 
lakatos mesterek szövetségét.

Indokul vagyunk bátrak tudatni, hogy 
a folytonos anyag drágulás miatt elhatá­
roztuk, hogy egységes árakat létesítünk, 
amiről a nagyközönséget ezúton vagyunk 
bátrak értesíteni.

Tisztelettel

a zalaegerszegi lakatos mesterek szöretsége.
Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly.

Társszerkesztő: Sárközy Viktor. 
Laptulajdonosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác
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282/v. 1907 szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 96. számú 
végzése által Löwenstem Jakab és lgnáe végre- 
hajtátók javára Horváth Vince ellen 223 korona 
tőke, ennek 1907 évi február hó 1-től járó 5% 
kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás alkalmával biróilag felülfoglalt 
1200 koronára becsült szarvasmarhák, lovak és 
ékszerekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
leendő eladatása elrendeltetvén — ennek a hely­
színén, vagyis Nagylengyelben leendő eszközlésére 
1907 évi junius hó 27 ik napjának d. u. 2 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogv 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t, c. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltéte­
lek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi junius hó 10-én.
Lukács József, kir. bírósági végrehajtó
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sei hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. t.-c. 108. §• ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1907. évi június hó 10.
Lukács József, kir. bir. végrehajtó.
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Zalaegerszegen. Rákéczi-u. 21. sz.
söríőraktárt létesítettünk, akiknél söre­
ink úgy eredeti hordókban, (valamint ere­
deti gondosan és szakszerűen töltött 
palackokban) mindenkor friss minőség­
ben kaphatók. Szíveskedjék tehát ren­
deléseivel nevezett képviselőnkhöz for­
dulni.

Szives figyelmébe ajánljuk, hogy az 
1806. évi Ezredéves Országos Kiállítá­
son az összes versenyező sörfőzdék közül 
mi kaptuk a legnagyobb kitüntetést, a 
„Díszoklevelet“ hasonlóképpen 1000. 
érben Parisban, 1904. évben Flórencben, 
1905 évben Nápolyban és Polémiában, 
mindenütt a legnagyobb díjjal, a Grand 
Prix-ve 1 lettünk kitüntetve; jogosult 
tehát azon meggyőződésünk, hogy sör­
forgalmát nagyban emelni fogja azáltal, 
ha jövőben a mi söreink árusításával 
foglalkozik.

Tisztelettel

Kőbányai Polgári Serföző Részvénytársaság.
Sörnemüek: Polgár-, Király-, Március;-, Kivi­
teli Márciusi-, Szent István . Kőbányai Barát­
maláta-, Dupla Márciusi és Dupla Maláta sör.

A Kőbányai Polgári Sörfözö Rész­
vénytársaság sörét Zalaegerszegen kizá­
rólag a „Korona'1 szállodában mérik.

Szent István védjegyű Dupla Maláta sörün­
ket, mint kiváló gyógy sört ajánlják : dr Ángyán, 
dr Elischer, dr Herczel, dr Kétly, dr Korányi, 
dr Laufenauer és dr Liebmann budapesti egye 
térni tanár urak; továbbá; dr tílax tanár ur, 
cs. és kir. kormánytanácsos Abbázia, dr Ebers 
csász. tanácsos ur és dr Cottelli ur, ó cs. és 
kir. fensége József főherceg udvari orvosa, 
Cirkvenica.
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406/v. 1907. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. járásbíróság 278. számú végzése 
által Herezig Miksa végrehajtató javára Czebe 
Károly ellen74 K 72 f tőke, ennek 1902 évi 
juliusí-tői járó 5°/0 kamatja, úgy járulékai erejé-g 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával íehi!- 
foglalt 774 koronára becsűit bútorok, tehén 1« c-i 
és házi berendezésekből á ló ingóságok nyilvános 
árverés utján leendő (Tolatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén, vagyis 2 daegerszegen leendő 
eszközlésére 1907 évi juo’us hó 28 Sk napjánax 
dé|elött 10 Órája határidőül ki'-ü".étik 
a venni szándéké :ók ezennel oly

J elzálogkölcsönöket 4° 0-ra 
$ közvetít, — drágább adós­

ságokat konvertál a legelő­
nyösebb feltételek mellett 

4 és előleg nélkül.
% Hiteíforgaliai vállalat %
Á Zalaegerszeg, Csányi-utca 27. sz.

% #

A mai nagy drágaság mellett SE 
majdnem £

ingyen |
kaphatók az alábbi cikkek : Z^

amerikai és ideái cipők |
(fűzős és eugos, férfiak, nők és z^ 
gyermekek számára). TN

Sport cipők* I
sport Ingek, színes és fehér £:

2 férfi ingek, nyakkendők, £ 
nap- és esőernyők, női g
és gyermek kalapok és minden-
nemű divatcikkek £

özv. Breszler üfiórné f§
divatáruházában és cipőraktárában £ 

Zalaegerszegen. Kazinczy-tér, £
Horváth Miklós-féle ház. g:

xmmmmmm'mmmwx

Minden okos és takarékos 
háziasszony az ártalmatlan

sütőporral
süti tésztáját. Különösen bevált cikk, min­
den elképzelhető tésztához alkalmas. — Ára 
10 fillér és 20 fillér. Kapható füszerkeres- 
kedésekben és drogériákban. — Gyárosa: 
„STELLA” vegyészeti gyár (Ledermann 
D.) Budapest VII., Nefelejts-utca 39. szám.

Görcs csillapító 
széthajtó

Hódony-
csöppök

1844 óta használatban Wö étvágy­
gerjesztő, emésztést elősegítő 

háziszer.
== Egy üveg ára 1 K. ■ =
Két üvegnél kevesebb (2 K 50 f 
utánvét mellett) postán nem kül­

detik.
Beszerezhető:

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria).

CVT’i - : I'macyfCedicUk

■amu

i ■ A'ió - üÁá

STOCK-MAC MEDICINAL.

Kezesség mellett tiszta borból párolt.
Állandó vegyi ellenőrzés alatt. 

C A tó I S és STOCK 

pároló telepe 

FIUME.

Kapható gyógyszertárakban és 

minden elsőrangú üzletben.

Vezérképviselő:

SATTLER JÓZSEF Nagykanizsán.

Üzlet megnyitás.
B

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomásara adni, hog_\ Zälä 
egerszegen Rákóczi-utca 30 sz. alatt, a ^Némethi bognár-féle házban villanyeröre ^ 
berendezett

gépjavító műhelyt
nyitottam.

Elvállalok mindenféle gazdasági gépek, cséplők és gőzmozdonyok javítását, 
tengelyek leesztergályozását, kutak javítását és felszerelését, valamint henger |i| 
rovátkolást és csiszolást. Raktáron tartok legjobb Stiria-féle kerékpárokat, a 
a legolcsóbb árak mellett. Használt kerékpárok előnyösen becseréltetnek.

Bátor vagyok felemlíteni, hogy tapasztalataimat nagyobb városokban és 
legnagyobb gépgyárakban szereztem; ezek egyike a Nickolson-féle gépgyár 
Budapesten, továbbá a Hofherr és Schrantz-féle Bécsben, a Claiton Schutlewoith- 

féle szintén Bécsben stb.
Magainat a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlva, maradok

kiváló tisztelettel

s a ív)/
mGH! V 'k VZérr'tv o*

IBSE m
Fekete István.

E3E2EEEEEEEEE
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iBiZTOS

'ANDREWkUl*M VTC6**
SEC

ÜDITÓ FRISS if 5zdCE^ä£R£»

ZAMAT. 1 EliStoiÄSSEIf

' v/ &5?o«ÄsnfOS Ki VALC 
ap*ó evens?

Remekr ä»@L
L ,/>lk3 FRASCZ16l/ífiT ILLAT^ ' MO052EÄ.

MX «B33AL

BE8E2

Lírát

&Í5 g4®5g E&5S»3 
53 ÖKJ
8®

Kovács üzlet
Van szerencsém a t. közön- urh 

^ ség tudomására hozni, hogy pti
y május hó 1-én Zalaegerszegen,
sá Rákóczi-utca 9. szám alatt SÉ
úri!
S53KtFíl kovács műhelyt

£5&S’4«
nyitok.

53ü?n
53
53S7ZS
S53SS3

Több nagy városban szer-

E
P

SÍ2
1338

zett tapasztalataim s iparom 
hosszabb időn keresztül való 
gyakorlása képesítenek arra, 
hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíthetem. 

Elvállalom a legfinomabb 
^sü kocsimunkát s a legkényesebb

patkolásokat, valamint a rósz Bti 
Bn patkolás miatt elromlott lábak W* 
jfJÜ helyreigazítását. ^
H A patkolási tanfolyamot az 
Sä állatorvosi akadémián végez- 
p tem.

pr-Ml Szives pártfogást kér 
S&foSg L ö
|| HORVÁTH JÓZSEF

ÍÜTi kovács mester.

,<ri

tas

£?43S3£3ara
SSSS3Cín:bíii3
53

UFti
S«3Ey tu
572
C4«

ön»
5<E53
572572g4s

S3
£?43sa

ÜSH
svs
ööv<i
Sni
«3
572
53
5720/.5g£%

Idős és Ifjú
embereknek

ajánlatos dr Müllernek több 1 r /növi-

tuy
53
572L*.<rr>
SrüszívS3

g^3 tett kiadásban megjelent, a meg- p| 
zavart ideg és nemi rendszerről 

§§ valamim ennek radikális gyógymód i ’/'} 
jH járói írt mű\ér ok 

1 K 20 fii lenit-
: n j

-k

Eiáí
0 V*;

rm

Zalamegye, Zalavármegyei Hiriap« 1907 junius 23.
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I A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület áruraktára, a
m--------------------------------  E|
a Mielőtt .gazdasági szükségieíeinkeí beszereznénk, kérjünk az egyesület 0 
Ej áruraktárátói árajánlatot. ij

19 Van szerencsénk a nagyérdemű gazdaközönség b. figyelmét felhívni, hogy ti 
jH a szőlő kezeléséhez szükséges cikkek u. m. yj

I rézgálic, kénpor és raffia |
[q] hamisítatlan jó minőségben előnyös árban (nagybani ár) beszerezhetők. [D]
|g Ajánljuk a cséplő idény közeledtével csépléshez szükséges mindennemű ,131

... . Jbkwmm-
SZAKSZERŰ i pmEBEm i. > SZERŰ

GONDOZÁS. -/SZOLOEmM
$bffT$?535aSB^^^S58E»i$S5BB8^

Kapható minden elsőrangú 
vendéglőben és kávéházban.

K(Fi!K<Fá23k£5: 33

um 
53 üm
m 

mm'•>13572

föl olajakat és zsiradékokat, nemkülönben zsákokat, közönséges és vízhatlan [DJ
fB ponyvákat. [D]
[qJ Szállít a gazdasági egyesület áru raktára mindenféle egyéb gazdasági cikke- [DJ
lőj két u. m. kocsikenőc5, carbolineum, $odronytonatok kerítéshez, asphalt Q| 
[B és kőfedőlemezek, pyroleum. QJJ
[Q A gazdasági egyesület áruraktára megvásárol továbbá mindennemű apró- [DJ 
[q] magyat u. m. lólier, lucerna, biborhere, fehérhere, nyúlszapuka, mohar sth. [DJ 
[B Ajánljuk az őszi és téli idényre úgy az erőtakarmányok mint a műtrágyák [DJ 
[ŐJ azonnali beszerzését, miután azok árai a rósz takarmány termési kilátásokra (DJ 
|qJ való tekintettel, folytonosan emelkednek. [DJ
[q] Felkérjük az igen tisztelt gazdaközönséget, hogy megrendeléseivel az áru- [D] 
CB raktárt, azok pontos foganatos!thatása végett, a kellő időben felkeresni szíveskedjék. [DJ 
[B Kívánatra szívesen szolgálunk árjegyzékkel, vagy nagyobb mérvű rendelé- [DJ 
[B seknél külön árajánlattal. [Dj
[B Az apró magvak megmintázása után 5 nap alatt előnyös árajánlattal [Dj 

j |B szolgálunk. [Dj
I |B Levélbeli megkeresések a Zalavármegyei Gazdasági Egyesülethez intézendők. [DJ
H Sárközy Viktor 1

g. e. titkár, az áruraktár kezelője mj

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

RsSMUTSmíB K,®2Cjr*oi CTP'jie Bt

...-,„.11 - & t.:ssá 
&3eB&EEaBBgasBCEzaagaEroiiz.:

SSt LtB

Legtckéíetssebb 
rendszeri!

'CJHv.í%v?í

REmmt
^ST

í

gőzcséplőkészletek.
úgyszintén magánjár-k uti-mozdonyok) cséplési. vontatási és 
szántási célokra (a moznony után akasztott egy ölet fogó ekével.)

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről.
A■j
m

3 Megjelent „A BALATON" Megjelent B

útmutató.
A Balaton, hazánk ezen örökké hullámzó szép magyar tengerét alig ismeri a fürdőző 

és nyaraló közönség a igy egy hézagpótló mű kiadása vált szükségessé.
A >Balatoni Szövetség» támogatása mellett Óvári Ferenc dr orsz. képviselő, LÓCzy 

Lajos dr egyetemi tanár, Rákosi Jenő főrendiházi tsg. Siaplonczay Manó dr Somogyvár- 
megye tiszti főorvosa, Pete Márton dr ügyvéd és VajthÓ Jenő tanár szerkesztésében,

9ÄBALATON 99

__ ''Ci V« v<■. - ^5
feá ht-n v: ■ 1 o beküldés« < llen borii ék ban mtíftíS

m eg kuk
53 n
BIS Curt Roher. Sraunschwein.

p.,,"V *_x' \
um

cimü útmutató első magyar kiadása megjelent, melyet Kardos Ignác titkár, Simalya V. ^ 
Ferenc takpt. tisztviselő rendeztek sajtó alá s adtak ki. ^

A könyv, mely kemény piros vászonkötésben (arany nyomás) csinos külsővel és 
zsebben kényelmesen hordozható alakban jelent meg, 150 képben, két térképpel s 
menetrendekkel mutatja he az olvasónak e kitűnő gyógyhatású nemzeti kincsünket, »mely 
kamatját bőven osztja szét, de önmagát ő nem fogyasztja el.« ZT

Hazafias szempontok vezérlik a szerkesztőket és kiadókat, midőn e könyv m égj «»lené- 
sét lehetővé tették s ugyancsak hazafias eélt mozdít elő mindenki, ki a könyvet beszerzi 
es terjeszti e« ezzel közép Európa eme legnagyobb tavát, a Balatont megismeri és meg­
ismerteti az ie^genek ezreivel.

A könyv b Ifi á»*a 3 korona.
Kapható ; K^oo^várott; Ff-gel man Károly és Fenyvesi Béla k ön v vk< r'sk« dés()i- 

ben s a ki, de á. Budapesten: a »Magyar Fö:drajzi Intézet R T.«-ná! V 
ran part 8. A B laton mentén "7. összes ff*
Magyar«iszájr • zes nagvobb hönvv 1<er• sked*:s

rdő h Iveken, \ B ‘lafonfax i gőzh j 
«•s-A.en és meruvj'^gv izodákb.-n.

er. Rudolf 
o' > n és
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A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leghöbb vágya, 

hotrv mentöl szebb legyen s hogy ezen célját elér­
hesse. megragad minden alkalmat, a legképtelenebb 
dolgokkal kenegetve arcát. — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép 
nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre 
te-zi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos 
ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza

Az a világon egyedülálló siker, melyet I* öldes 
Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme jével 
elért :különösen Francia- és Németországban) sok 
embert arra bírt. hogy ezt a világhírű, ariahr.ai.lan 
és az arc minden tbziétlansága (szeplő, májfolt 
kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható ! 
szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek j 
sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének tit­
kát senki más rmm ismeri, mint a feltaláló és készítő 
s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, 
h 1 nem minden egyes készítményt maga áliit elő, a 
Margit-Cr -me mindig egyforma, annak kidolgozása 

i. o-gondos .bb. tehát hatása is rögtöni és biztos. — 
Óvakodtunk hát yrcunka- mindenfélével ken ege; ni 
és túsznál unk oly szeri, melyet angol, amerixai és 
f. via aim eves orvosok is ajánlanak, mint eg) t dűl 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és 

-/épség megőrzésére. Ez a világhírű szépitőszer 
a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4 5 napi
L znál A ut-'-i teljesen átalakítja az arc bőrét , eltün- 

í téti a szépiákét, májfoltokat, kiütésekéi:, bői atkai,
: tniie szevt. azc- és kézvörösséget. Az arc ideális szép, 

üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Créme teljesen
ártalmatlan. .

Egy tégely ára 1 korona. Margit-szappan 70 filler 
- Margit-pouder (fehér, rózsa és créme színben) 1 K 

20 fillér. —■ Ezen szerek mindegyike külön is hasz­
nálható. — A Földes-féle Margit-Créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában, ahol pedig 
raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek 
ígv címezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Zalaegerszegen:
Horváth Antal

drogériája.

<@>
<®>

<®»
(®>
«E»
«$»
«E»
IC*.»
(®.
«1>|
<@>

«e»
«•>>
(<e>)

D. Horváth Győző
vas-, fűszer- és deszkakereskedése Zalaegerszegen.

<®>
<®>
«$»
<®>
(<5>)
<®>
<ce>)
«•>)

Ajánlja rendezett raktárát, szolid és pontos kiszolgálás mellett.
©» Q 42D 4S -VGHOZ rudvasak, ekerészek, láncok, gazdasági összes szerszámok, kisebb <®>
<§£’ _ _ ____  __ -____ gépek, vetőmagvak. - ■ —-——----- ■ ■ «$»

«§>> HAZT VRT VSHOZ k°nyhaedényUk, solingeni acél áruk, fűszerek, kitűnő theák,
(<e>)
«$»
««)

rumost.

s építkezéshez -w **.(tWj) ___ fazsindely, vízhatlan cementek, menyezet-
(c¥i> nád, elszigetelő »*s tetőkéránylemezek, karbolineum, kátrány, berakó 
«1» és kész takaréktüzheivek, kályhák, épiiietvasalás >k, Ősz-

szes festék, kence, bag és olajak. Tb'.-;

I -..

í (<~z«J»
cclo> 
d
(<v>>
#)
$ VADÁSZATI CIKKEK: töltények, |?;,y
tj?> jr-e>- _titi -

«®?> 1 .. ! 1 a f • j 1 ■* 1 t Q __ rí VSíÁ-'hüvelyes, íorgomsztoivoK, vadasztegy- tkJ 7 Oi_ «/ 7 OeV l'k lőj

verek stb.

TAKÁCS-féle gyomorsó
egyedüli biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, 
ára 3 korona. — Nagy jövedelem marad a gazda kezé­
ben. ha apró szárnyasai elhullását megakadályozza,

ezt csak a
baromfi-tinktura

használata által éri el, ára 90 fillér. — Kik sömör- 
bajban szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant,
amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben,

ára 1 korona 20 filter.

Tatács István „Mátyás Király“ írótár
CINKOTA (Budapest mellett.)

Több mint

év óta sikerrel ze állatik!
--ve
:v;i
V. k

.J: vT .5
• 3/' ' Z/ v:..t S

& /Étig >?•:

V . - x , /g/. gV V / '• • -V L «£

%"X 'X . ' .•T'&jr .

Az eszéki

\
Í- S* .-i í y I
dU uá

i rs /•*; -S'i
f í 5 KJ vt'

és eszéki
7*0A TmRh n jj i n 1 u* ii

szappan
eltávolítja a szeplőt, 
májíoltot és a bőr 

összes tisztátlan- 
ságát.

Valódi csakis a

.1 ...*

i*"

Salvador gyógytárából
Eszéken felsőváros

f ±r í‘ eszéki erekenöcs . 1

1 dl Salvator szappan . . 1 K — f.
1 tégely kézi pászta ára . 1 K 20 í- 
j ■ v ,n; rizspor Ins doboz 1 Korona, nagy 

doboz 2 korona.

Figyelmeztetés.
•ti cikkek mentek minden ártalmas al<at- 

• -zck-ől és megfelelnek tökéletesen a 71012. 
8z. b. m. rendeletnek.

Ovk akkor valódi, ha fenti lörvényileg be- 
iktatott védjeggyel el van látva és kéretik 

t közönség csakis DIEN ES féle eszéki ke­
nőcsöt és szappant kél ni és elfogadni.

Főraktár Budapesten :

Török József ur gyógyszertárában
VI Király-utca 12. sz.

k~. .:-i ‘ rf ViVí. ■ feká

K*>)
(®>1
(<@5)
(Í6>)
CM»:

Niií

'a' ;-'S -V <9

V
. .•><

tr X, io- - Vx. I

®> 
(®) 
«$)»
<®> 
«¥>»
«$» 
«JE» 
<<ei) 
<Ég>> 
«0)1 
(<t>> 

«E>! 
«•» 
«e>i 
«E>i 
«¥» 
«$»

«?>» 
«•>) iá' «¥>)

t «@»
«#>)

• o íj»: «N ä -ff .Mi U

I V.' >c,,A
F'j%
ftyíií

Óriási választék a legdivatosabb tollkönnyü 
H nyúlszőr, manilla, florentini és szalma 

kalapokban, valamint férfi- 
ingek, lábravalök, gallér * ~ ^ v \3 

kézelők, zsebken­

dőkben.
X

M

alsóruhák,

Dús raktár: 
női blousok, aljak, 
kötények, vállfüzők

és fehérnemüekben. Pécsi keztyürakfár.

i.v t’/v o- : :Á: ■.-< - -■ ■& -f-; - ’■/ / ,/v’í '• .-rI

i n - .. : - ■
•V Vt-s ' -'at-

ÜS a

<>

?, ; í A-. ..f

. - >

, ■v " T1 t-_• . -■ • gE--.« - —
; - -

- V sA ■ " - A C - .
... MCC2MÍCÍÍ a C • __ M —“ I, ■ ■ i

-$■

iKwIjii’r
lem Wü'1 á

\X \ Lj(7v / -Ml™ - \x. I a j/AJlB l/vf C'ífc' , , V-' l->ti <Sj
£>: -V 0. , - 

tj>.

aif «.-.iS <at>
igazgatósága ás főraktára : 

Napest, Aikotméay-Etcsa 12 
EnecM E. John igaa^ató.

Me Cormick Stégekéiiä-arosté- 
r . eBés mss5ohrakó-as*ató- 
f -'i0í & Vár vLSSá
íegidelcen kü^éa lesznek gyártva.
La xem ü*ss frázis, kassai tösy t

í/l

".r"rj . . - •’ v- x 1
síáv .3r./-;f?'c. >. 1

ti,-«—:: ..---ti- «

ijéti >'0 -ti-

Össze» gyártm:'nyafskeó! «zelő W /*9<s k:.: itogusunkat kívánatra bérmentve ■
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IMA

Saját érüoliábcn 
Irdoaiten It 1 z ttz-ó la®

EElíPOSUB 6YBLÍ 0 hlrücU-sI Irodája klti.l 
Budap<a»L, Kr/.üiélieUkörut 4.1.

Requiny-fáZe

római fértisztité 
szSrp

páratlen szer minden bőrbajnál, 
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Nyavalyatörés I
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WESNBEROER HERMÁN és FIA jégvermeiből
Naponként házhoz szállítva. I

Megrendelhető az egész idényre, vagy havonként, vagy esetről I
;zir : esetre is. __ '„nzyryiTTyrn:::: U

Megrendeléseket felvesz a cég irodája: Zalaegerszeg, Varmegyeház-tér, Weisz Ede-f'éle ház.

Nyomatott linger Antal könyvnyomda] ban Zalaererszeg n.


